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A Hir 54nk száma:
Az igazságügy

komédiása
Poíónyi a pénzügyi bizottságban 
kirohant a kormány ellen. Tá* 
macija a kiegyezést. Belevonja 
a királyt. Boszu a bukásért. Az 
uj szerep. Ebben is megbukott

Wekerle szapuija
a horvátokat. A kormány nem 
akar magyarosítani. Tárgyalják 
az indemnitást

Harden Miksa
nyilatkozik a lilikben

Pellengéren a berlini kamarilla

A HajdwLengyeU 
pör második napja

Halnap ítél a bíróság Lengyel 
leleplezi Polónyit

Beck báró
leleplezi Wekerlét

Az örök közösség

hullaüásAr
Szegeden

A kórházban árulják a holttes* 
te két. A polgármester is tud róla

Pártkérdés
lesz*e a kvótaemelés megszava-- 
zása ? Ma tanácskoztak róla. 
Újabb kilépések lesznek

TOSELLINÉT
kitagadták

Ajem eresztik atyja betegágyához

A vissza vándorlók 
Budapesten

Különvonat hozta a koldusokat

A csernovai
vérfürdő

Lázongnak a tótok. Ostromálla» 
pót Liptóban

Nyolc riport 
Távirat, telefon

HARDEN
Poroszos nyugalommal, mintha negy­

ven márkán felüli kereset elbírálásáról 
volna szó, hozta meg ma döntését a berlini 
szakbíró és a melléje rendelt két civil abban 
a pörben, amelyben Ítéletet nem sablon sze­
rint mondtak a császár nevében. Hardent 
fölmentette a Schöffengericht! — ő felsége 
a császár nevében, a császár örömére, ha 
roppant hatalma el tudná érni a legkisebb 
Bezirksgerichtet is, mondhatnók: a császár 
kívánságára. És az első halott, Eulenburg 
Fülöp herceg mellett, ott fekszik most a 
második is, Moltke Kunó gróf. Tegnap még 
panaszos, ma megfordíthatják címerét: bí­
rói Ítélet tanúsítja, hogy az ő energiája so­
hase virágoztatja a grófi családfát.

Kinek a diadala a berlini ítélet? A bíró­
ságé? Az erkölcsé? A szabad véleménynyil­
vánításé? Az újságíróé? Vagy a császáré? 
Látnivaló, itt nem csupán arról volt szó, 
hogy be lehet-e illeszteni Harden munká­
ját a büntetőtörvény rágalmazásról rendel­
kező paragrafusának a csapdájába. A Ho- 
henzollern-világ hatalmas oszlopaival szem­
ben a berlini tárgyalás egy bátor tollat ex­
ponált s a legkisebb fegyver, egyetlenegy 
ember kezében, legyőzte az udvar néhai 
erősségeit. Ilyen bűvös, csodaszerző szer­
szám a toll, amelyet az igazság sugallata 
irányit. És igy ad a világnak uj definíciót 
az újságíróról Bismarck embere a másik 
helyett, amit államférfim gonoszsággal do­
bott a piacra a vaskancellár.

De tegnap még Moltke Kuno gróf s 
mellette Gordon tanácsos prédikálták az 
igazságot. Ami morálja és ethikája maradt 
még e cudar világnak, náluk mind raktáron 
van, ők diktálják vala a tisztességet, az er­
kölcsöt, a fölbillent rend reparálását s ami 
fő: a határt, ameddig az acéltoll szánthat. 
Kicölöpölik az erkölcsi parcellákat: ez a 
közérdek, ez a magánérdek, eddig és ne to­
vább az igazság fáklyájával! Tegnap még 
leckéztették az újságírót, ma már csak szi­
dalmazzák. így jobb. Hiszen ahogy a hid­
rául! mész sziklává kovásodik a folyam ár­
jától, úgy erősbödik minden káromló szótól 
a toll, amivel nap-nap után szántjuk fehér 
papírra a fekete barázdákat.

De szerencsés ég szülötte ez a Harden 
doktor. Boldog isten, hova jut, ha az igaz­
ság iránt való rajongó szerelmével nem a 
porosz birodalom napvilágát pillantja meg? 
Hogy törte volna kerékbe az udvari nagysá­

gok védőgárdája, ha a monarchikus esz­
ményt másutt próbálta volna megtisztítani 
a salaktól? Mi történt volna vele Perzsiá­
ban, Törökországban, vagy mondjuk — bo­
csánat, nagyurak, a példáért! — Magyaror­
szágon? A sah, meg a szultán egyenes haj­
landóságú férfiak, ha kellemetlen emberrel 
állanak szemben, ők röviden végeztetnek, 
náluk némelykor még elmellőzhető az ítélet 
és az indokolás. De nem igy nálunk. A bí­
rói ítélet ott rejtőzik még a ködös messze­
ségben, de esztendőkkel előtte jár az indo­
kolás, sőt néha a végrehajtás is. Alig pat­
tan ki valahol egy bátor igazság, nyomában 
a megfizetett üvöltés: megfojtani, elföl­
delni, dezinficiálni! Aki nem hódol a mi ha­
talmasaink gusztusa szerint, aki tud és mer 
véleményt formálni, aki feltárja a rejtett 
kártevéseket, aki lerántja a latrok álarcát, 
akinek a szive összedobban a szegény em­
ber szivével, — azzal ugyancsak gyorsan 
végez a magyar közélet Schöffengerichtje, 
a megalkuvók kalmárcsapata. Kimondják 
az Ítéletet: alcimes szenzációhajhászat az 
egész s amilyen kurta az ítélet, olyan bősé­
ges a fizetség a védelemért.

Pathológiai jelenség, nem is lélektani, 
hogy az Eulenburgok és a Moltkék szeret­
nek leginkább erkölcsöt prédikálni. Förtel­
mes bűnüket egyszerűen kikapcsolják az 
ó-testamentumból, aztán nincs evangélium 
és nincs ethika, aminek a papjaivá ne es­
küdnének. Betegek, terheltek a porosz gár­
disták fajtájából nálunk is járnak nagy 
számban. De merje csak valaki föllebben- 
teni az ocsmányságok céda fátyolát, menten 
a fórumon áll a „szép élet művésze“ (— a 
hogy Wilde a maga embereit nevezte —) 
s kenetes előadást tart megtévelyedéséről 
— a tolinak.

Szegény toll! Ezen lehet legkényelme­
sebben rúgni minden alkalommal. Aki nem 
hódol be a trónnak, aki nem tömjénez a kor­
mánynak, aki nem vall szerelmet miniszteri 
bársonyszékeknek, aki rávilágít a csalá­
sokra, aki leleplezi a gazságokat, ez nálunk 
hazaáruló. Nem is közönséges, hanem —. 
ácsoljátok neki a bitót! — alcímekkel dol­
gozó. Ilyen vádat kovácsoltak volna nálunk 
Harden számára is. Mindhiába, van biró, 
aki a toll tisztaságát is értékeli. A bátor 
igazságok híveinek ezért egyetemes örö­
mük és egyetemes tanulságuk a berlini új­
ságíró és a berlini igazság diadala,
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LENGYEL ZOLTÁN
Egy cm bor áll a bíróság elölt ős nevet. 

Ez Lengyel Zoltán, aki tiszteli a bíróságot és 
ez is öl. sőt a tiszteletére uj bűnt talált ki: 
a pszichikai biinrvszessógct. Am a vádlott 
néni is a vádon mosolyog és. nem azon, hogy 
amikor ezer nvilt és determinált bűnös szar 
ladgál szabadon Magyarországon, akkor őt 
állítják bíróság elé, aki milliók között is a 
kiválasztott, kipróbált és hiába kisértett be­
csületes . . . Nevet, mert ez a természete és 
meri tudja, hogy a bűnbe és erkölcstelen­
ségbe borult korszaknak semmi sem rettene- 
ti'sebb, mint amikor két nevető és látó szem 
reászegeződik. Hogy e mosolygást nem lehet 
a képére fagyasztani, a nevető szemet ki­
szúrni. az erős halllásu, mindég hegyezett 
fülbe nem lehet ólmot önteni! Bíróság elé 
kell állítani és nézni kell, mint vergődik — a 
vád és az njonan kitalált bűnben mint női 
meg a vádlott, éles alakja mint válik eszmé­
nyive, ami vadságnak tetszett Irénné, imc 
csak az elszánt ember humora. És ezzel fo 
gadná azt is, ha a bíróság elnöke egyszerre 
fölkelne helyéről és igv szólana:

— Unom ezt a törvényes teketóriát, a 
mely így úgyis csak paródiája az igazi tör­
vényességnek. Felsőbb parancsom van, hogy 
Lengyel Zoltán képviselő és hírlapíró urat 
néhány esztendei gályarabságra Ítéljem. 
Megokolás: nem hagyja a bűnös magyar po- 
litákát élni. Hagyja az országot békésen 
fejlődni!

Sietve jegyezzük meg, hogy ez az epizód 
a. tormák és formulák e korszakában lehe­
tetlen és hogy a Polónyi-ügy előjátékának 
mai tárgyalása szigorúan törvényes, objek­
tiv es a mely tisztelet, amely bennünk a 
magyar bíróság iránt él, nemcsak attól tart 
bennünket távol, hogy ítéljünk ítélete előtt, 
de még attól is, hogy eljárásukat jellemez­
zük. Akármilv egyszerű férfiak azok, akik 
most igazságot tesznek, nagy eskü alatt, cse­
lekednek, a király nevében, sőt egyenkint 
függetlenek, mint a szuverén király. Azon­
ban Lengyel Zoltán mégis mosolyog és az 
arrkifejezését meg nem változtathatja: a leg- 
Komorahb angol bíróság sem. Éz az ember 
igv és erre született: abba, hogy belekacag­
jon a közállapotokba. Nem kartársi elfogult­
sággal, hanem a krónikáim elemző, latolgató 
és kételkedő módján. Mily groteszk volt. ami­
kor először feltűnt. .Jelentéktelen, kellemet­
len, sőt majdnem érthetetlen volt kezdetben. 
Valaki, akit nem bántanak és gúnyolódik. 
Tragikus közállapotoknak, üres tekintélyek­
nek, az elhízott arcátlanságnak ai szemébe 
vigyorog. A barátja! csitt it ják; az ellenségei 
békéltetik, majd lezugják, a szükebb családja 
alkalmasint lesirja, mondván, hogy „egy 
ember esak egy ember!“ és ö, az egy megin­
dít, megcsinál egy átalakító mozgalmat, e, 
melynek gyümölcseit leszedik mások, amely­
nek kertjéből kiverik, mint a dúvadat és a 
vad, a veszedelmes, az egyedül álló, mo­
solyog.

•ló lesz félni ettől a kis históriai a.rckife- 
jezestől, mert ezzel — és nem hősi. Szent 
Cvölgyi pózzal — végzett a. legnagyobb poli­
tikai gyomorral. Egy villanás és föl volt 
metszve a legravaszabb és legrejtelmesebb 
magyar karriér. Vészes sikongása még ide­
iül llszik es az újabb — a végső — már hal­
latszik előre is. Mindenki fél tőle, csak ő, a 
vádlott nem. Íme, vidor flegmával áll a bí­
róság előtt. Ezt az. urat nem lehet megfélem­
líteni, mert vak — a felelem iránt. Nem le­
hel bekeríteni, mert sohse kertel, mindég

nyílt. Neki nincsenek céljai és falán az 
egyetlen ma egész Magyarországon, akinek 
világos és egyenes ai célja: nem tűrni azt, 
hogy egy eredetéhez hültelen, erkölcstelen és 
puha politika ezt a nemzetet belevigye egy 
puha, de biztos bukásba. Ez és semmi más 
nem jár az eszében. Elfelejt enni, nem tud 
és nem akar élni, személyes múltját, sem jö­
vőjét nem ismeri, aki vele közönséges do­
logban szóba áll, megdöbben: ez a jóreg- 
gelt-je és jóestvéje is. Személyes léte alig van 
többé, minden az ideáé, amely rabul ejtette, 
mint a maniakusokat, mint a nagy embere­
ket, akikre a maguk koruk rendesen gyana­
kodva néz: mit akar ez, hogy mindig egyet 
aikar!?

Így lett az izgága közbeszólóból, a ne­
vető emberből Magyarországnak egyik leg­
komolyabb, legkövetkezetesebb fórfia. Mit 
tagadjuk, hogy nekünk nagy elégtétel, mert 
hozzánk tartozik és kedvünket még az sem 
veszi cl tőle, hogy immár nem kálváriát, de 
diadalmas utalt látunk elölte. Már megértik, 
titkos, még láthatatlan tábora nőttön nő és 
eljön a pillanat, amikor nemcsak a bíróság 
előtt, a közönség, hanem a parlament is rá­
jön arra, amit Lengyel Zoltán ma mondott, 
hogy a képviselőség nem foglalkozás, ha­
nem — hivatás.

INDEMNITÁS 
a képviselőház előtt

Morvátok, nemzetiségiek a javaslat ellen. 
Thaly Kálmán, Hoitsy Pá! a javaslat 

mellett. Wekerle válaszol a fel­
szólalásokra. Leleplezi iinma- 

$rát és a horvátokat &

Ma megkezdődött a képviselőházban az 
in dem nit ási törvényjavaslatok tárgyal á ,sa. 
Az li)08~ik év első négy hónapjára, kér fel­
hatalmazást a kormány költségvetés nélkül 
való gazdálkodásra. Az indetnnitás meg­
szavazása mindig bizalmi kérdés volt. A 
függetlenségi párt, mindig bizalmatlan lé­
vén az .Ausztriával paktáló régi kormányok 
iránt, az indemnitásf sohasem szavazta 
meg. Most kenyérkérdés, mandátumkérdés 
lett az indemnitás megszavazása. Tehát a 
függetlenségi többség, elég szomorú és vég­
telenül szégyenletes, megszavazza, az indem- 
nitási törvényjavaslatot. Mert bizalommal 
van a kormány iránt.

Az ülés elején különben az elnöklő 
Jtisfh Gyula örömmel értesítette a Házat 
arról, hogy a király teljesen felgyógyult. 
Hála istennek. Éz az egyetlen egészséges 
momentum az egész beteg, megró,skadt, po­
litikai életben. Örültek is neki a független­
ségi párton. Néhányan, a legkurucabb ma- 
mclukok el is kiáltották:

— Éljen a király!
Az indemnitási törvényjavaslatot kü­

lönben Hoitsy Pál, a legjobb (i7-es 48-as is­
mertette és ajánlotta elfogadásra. Mihályi 
Tivadar, Vajda klubjának vajdája beszélt a 
javaslat ellen és hej .Rákóczi, hej Berzsenyi, 
bej Thaly Kálmán, az ősz kuruc az indern- 
nitási törvényjavaslat mellett foglalt állást. 
Rövid, de szomorú beszédében a független­
ségi párt nevében kijelentette, hogy az in- 
domnitási törvényjavaslatot elfogadja, Su- 
pilo Ferenc horvátos magyarsággal olvasta 
fel beszédét az indemnitási törvényjavaslat 
ellen. A félelmetes horvát olyan súlyos go­
rombaságokat vágott a kormány fejéhez,

hogy Wekerle Sándor, miniszterelnök jónak 
látta felszólalni és tiltakozni úgy az ö, mint 
a. nemzlctiségiek vádjai ellen. Csak az a baj, 
hogy nagy hevében nemcsak a horvátokat 
leplezte le, hanem önmagát és az egész kor­
mányt is. Az ülés végén még Vlád Aurél vá­
dolta meg a kormányt.

... Az Országháza előtt lévő üres tel­
ken egészen a mai napig egy „mozi“ állott. 
Ma az ütött-kopott kis mozgó-fénykép szín­
ház felszedte a sátorfáját és elhureolkodott 
a parlament mellől. Nincs olyan színház, 
amelyik kibírja ezt a súlyos konkurronciát.

A képviselőhöz ülése
— 1007. október 2!>. —

Tíz óra kor nyitotta meg n Ház mai illéséi Justh 
Gyula cincik. Kszrevétcl nélkül hitelesítették a mull. 
Illés jegyzőkönyvét. TiKlonnlMil vették az elnöki elő­
terjesztéseket, és felolvastuk az időköziién érkezett
kérvények sorjegyzékéi.

Elnök: Örvendetesen adja a Ház tudomására, 
hogy a kabinetiro<l:ttói vett értesítés szerint a király 
egészsége, teljesen helyreállni I. Javasolja, hogy a Ház 
a. király felgyógyulása fölölt érzett önömét hódoló 
tisztelettel tcliratlian fejezze ki a Ház elnöksége 
utján.

A Ház ehhez a javaslathoz egyhangúi cg hozzá­
járult.

Ai indemnitás tárgyalása
Követknzot.í n núuyhónnpi imlomniíAaröl -zúló 

lönényjava.-laf tárgyab'isa.
A [tfnzílgyi hízóit-ág elkallója, Hoitsy l'ál 

mórtól to (.< cl fogadás va ajánlotta az indonmit ási tfir- 
vtfnvjavflslato*

Vajda & Cnmp
Az első felszólaló az indemnitási javaslat, tár­

gyalása során Mihályi Tivadar, a nenizet.iséo-irk 
szónoka: Kijelenti az országgyűlési nemzetiségi párt 
nevében, hogy az indemnitási törvényjavaslatot., te­
kintettel a kormány iránt való bizalmatlanságukra, 
nem fogadja, el. bizalmatlan több okhói a kormány 
iráni, meri megígérte az általános, titkos váln-szt/ii 
jog behozatalát, azonban mindeddig nem valósit olt a. 
meg ezt az Ígéretet. A nemzetiségi párt minden erejét, 
harcba viszi a választói jog érdekélcen. Csupán az a, 
haj, hogy ez az ország nagy kárára, lehetetlenné kezd 
válni, mert ebben a Utizban et szel i/beti i'on. a nemz, ti- 
ségi képviselői: szóifÍAsrainldsapu. Minduntalan íáin.n- 
dftslwn van részük s a Vajda-esetre utalva, konsta­
tálja., hogy még a. Házban való megjelenésében is 
megakadályozzák a nemzetiségieket.

Elnök: Kigyeimexleli Mihályit, hogy ö mindig 
őrködött, hogy a .szólásszabadság sérelmet ne szen­
vedjen.

Poii C. István: Volt más elnök is.
Mihályi Tivadar: Konstatálni kívánta, hogy 

a Házban Vajda Sándor esetében egy képviselői i n 
vényes jogainak gyakorlásában megakadó Ivozi :> I.. 
Nem akar különben a menlidmi bizottság határozatá­
nak prejitdikálni. Csak azt, szeretné, Ica a. határozat 
gyorsabban történnék, mert a döntést kivánesinn 
várja egész Ihnópa. Különben hangsúlyozza, hogy a 
törvényjavaslatot nem fogadja el.

Thaly Kálmán, mint v. b. t. !.
Thaly Kálmán: Súlyosabb körülmények, nehe­

zebb viszonyok között régen volt az ország politikai 
élele, mint most. .Súlyosabb körülmények, nehezebb 
viszonyok között soha, sem lépett kormányra, egy La. 
hinct sem, mint éppen a mostani. Ellenségek tiUjak 
lenül, az ország kormányát. I.r kell tiporni az ellen­
ségekéi, hogy a további fejlődés biztosittathassék. llár 
a függetlenségiek urna örvendhet net: azon, inniy mo/y 
ideáljaik meg nem válásit faltak; el kell azonban 
ismernie a pártnak azt, hogy e- „ kormáng mindent 
elkövetett, amit az idején Is-liil elvégezhetett. KI kell 
ismernie u függetlenségi pátinak, hogy a tiszteletre­
méltó kormány becsületes munkával tel jesilette ne. 
héz kötelességét. Nem akar kitör jeszkedni az indem- 
nilás részleteire. A függetlenségi párt, a koalícióhoz 
tartozv án, bizaloinonat van a knrmáng iránt, He:a - 
lommal van liecslllelessége és nagy munkaereje, mim- 
kakedve miatt.; az égé,s- knrmáng iránt, különö.en 
Kossuth Lajos nagy fia, Kossuth Kcre.no iránt, aki 
még kórágyában is teljesíti nehéz kötelességét, A 
függetlenségi párt nevél.en és megbízásából kijelenti, 
hegy mivel a kormány és vezére: Kossuth Kortan; 
iránt bizalommal viseltetik, az indemnitási törvény­
javaslatot. elfogadja,

Supilo — magyarul
Snpilo Kerene (tört. magyarsággal olvassa. 

széslét. egy papírlapról) : Kijelenti, hogy a kormány 
állal a jövő év első négy hónapjára kért indemniULsh 
nem fogadja, el és egyúttal bizalma,Hanságát fe.je.zi ki 
a mai kormány iránt, Nagy részletességgel ismerteti 
a magyni-horvát. politika fejlődését én azt a. hossza 
processzust,, amelynek eredménye lett a feszültség, 
ellenségeskedés horvútok és magyarok között. Blind-
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vasúti piiLgma- 
gonosz, szelleme

rendreut asitom

ennek az az oka, hogy a kormány lu'iti tartotta■ móri 
Ígéretet, a, barnátokkal- szemben és nem tartotté, 
fenn az Ígért st.Hl.uskxót. E helyett Horvátországra, 
sérelmes tői vényeket hoztak. Ilyen a 
tika, amit Sz(erényi József, Kossuth 
oktrojált a parlamentre.

Elnök: IÍzért, a kifejezésért 
iSupilót.

Snpiló Ferenc: A kiegyezésről 
koalíciót, különít sen a függetlenségi 
eaégy'enletes kiegyezést elfogadja, 
nézve, is nagy .sérelmet, jelent a kiegyezés, amelyet 
Horvátország delegátusai el nem fogadhatnak. Biz­
tosan reméli, hogy a magvar nemzet, el fogja söpörni 
a mai politikai rendszert. Félő, hogy ez későn lesz 
és akkor már a magyar nemzet nem fogja maga. met- 
lett tolatni a horrátokaI ....

Ugrón Gábor: Elszakadási hirdet! Áruló!
Snpllö Fenne: Xcm fogadja el az indemnitást. 

(Taps a hurrátok padjain. Nagy zaj.)

he szél. Elitéli a. 
pártot, mert a 
Horvátországra.

Wekerle leleplezi a honátokat
Wokcrle Sándor mini sxloivlnük: Azért szólal 

föl. mórt a nemzetiségiek és a honátok olyan fegyve­
reket használnak, amelyek egyenesen állami érdeko- 
irkeit tájnadják meg. I gv áll H a mik «ela I Kamiinkét 
Európa, elé. mintha ez a nemzet csak elnyomással, 
jogok elkobzásáváI tudná állami letét biztosítani, 
holott mindig több jog és szabadság biztosítására tö­
rekszik. Mihályinak azt feleli, hogy abból a bizalom­
ból, amely az íí politikai okoskodásának volna a kon­
zekvenciája, ö bizony nem is kér. A Ilonátoknak azt 
válaszolja, hogy ma jd akkor fog arról a kérdésről be­
szélni, hogy milyen partnerek a. Ilonátok, ha majd 
arról be-széliink, hogy miért nem tudtunk a kiegye­
zésben nagAobb eredményeket elérni. Snpiló szólhat a 
h orvát rezol ne ió nevélxm, lia.nem Horvátország nevé­
ben nem beszélhet. A kormány a nemzetiségi és hói­
vá t kérdési*«n most i - azon az alapon áll. amin a be­
mutatkozás alkalmával állott. ( >ak a nemzetiségiek 
iS n honátok változtatták meg ál Iá.'foglalásukat.

Felkiziltások ; 1 ruták a itrin irtiscyick !
Wekerle. Sándor mini '/terelnők : Nem lieszéb 

beinek a hon átok mellőzésről, a kormány mindent 
megtesz és megtett, amennyit tehetett.

Polit Mihály halkan közbeszól.
Zajos felkiáltások: 1 ivet n: öregnek!
Wekerle Sándor miniszterelniVk: Tel jes t Ez- 

ielettel mvzze a tisztelt Ház Polit képviselő urat, 
mert én uj bibliai alakot fedezek fel benne. Krisztus 
öt kenyérrel és néhány hallal ötezer embert látott cl. 
O tudja, hogy lehet -«'mmiIád -zázezer embert ellátni. 
(Derült ség.) Visszatér Snpiló he-zAléi e. Igaz, hogy 
mikor kormányra léptünk, nirgálUipodás jött létre a 
koronára/ síimben a .slátn sí k ró fönntartására mire, 
de abban Horvátországról -zó sem volt, csupán annyi, 
hogy a honát kiegyezést megszavazzuk. Dalmácia 
vis.-zac'-atolá-át kikapcsoltuk a kérdések közül, de 
hogy egyéb megállapodások létrejöttek volna, arra 
nem emlékezünk. Mikor a kormán; a Házban Ixmm- 
ia tkozott. ré-zleicsen nyilatkozott a hon át kérdésről 
i-. A horvát kép\ iselők akkor bizalmi nyilatkozattal 
fogadták a kormány e nyilatkozatát, amely azóta kö­
vetett politikáját irányított a. Igenis a bajokat or­
vosolni szándékoztunk, de hozzánk szitú liorvát bará­
tainkat el idegeníteni éppenséggel nem akartuk. A 
horvát koalíciósok a választás után szövetkeztek a 
Sdarcscv ie- párt ia.kkal - a másik horvát pártot tel je- 
f-.en kizárták az. itt való képviseletből. Delegátusoknak 
nevezik magukat, holott éppen olyan képviselők, mint 
mi vagyunk, a különbség e-ak az. hogy közvetett vá- 
Ja-ztá^ ut ján kerüllek ide. Másik törekvésük az volt, 
hogy a honát o-zlály■főnököket az ö köriiklxd nevez­
zék ki. Amikor ez megtörtént, horvát barátaink el­
kezdték a magyar iskolákat üldözni, kitiltották azo­
kat a Vérképeket, amelyeken Magyarország is föl volt 
tüntetve. Mégi- azt állítják, hogy a magyar parla­
ment, megváltoztat la a -tátuszkx út. Azzal talán, hogy 
megszavazta a kiegyezé-t : Hogy tetemes összeggel já­
rul Horvátor-zág költ-égéihez Y Hogy nagy áldozatuk­
kal pu-ztán horvát érdeket szolgáló vasutat építtet? 
A)ikffi aztán a kormány arra kérte őket, hogy a velük 
kötött bizalmas egyezség fölba.-/,Hálásában támogas­
sák a magva r álláspontot, akkor a tárgyalás során 
mindenről informálták a másik felet. (Nagy zaj a 
hói i átok padján.)

Elnök: ( -endre inti a honábikat.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Meg védel­

mezi a lion át bánt az b támadásaik ellen, mert lía- 
kodvzay bee.-iilete. politikát követ Horvátországban. 
A lég egy megjegyzésre \ ;ila -zol : nem igaz az, hogy 
Hagy magyarosi Iá-i töreki c-ei volnának a kor­
mány na k.

Nagy (iyötigy: Kiég baj! (Zaj a nemzet i-egiek 
pail ja in.)

Wekerle Sándor inini-zlerelnök: Sehol l .uru- 
pában nem bánnak igy a nemzetiségiekkel, mint itten. 
Kománia, vagy akár Horvátország i- egészen más 
módon terjeszti a maga nyel v;t. Idoljára még egyet 
jegvez meg a nemzeti-ögieknek e- a honátoknak ariii 
jhV.vc, hogy ezen (ni milyen módon szabják meg kri­
tikájuk mértékét : <> és miuisztei társai nem ideig-
óiáig xa 11 mlk a politikai élet mezején. Mögöttük egy 
hosszú politikai múlt áll. amelyben tár-ai vgylx’ii lia- 
M*nlit.ana.k. meg x olt mindegy ikben a liecsületes ma­
gyar ptdit ikái a x ah'> töreki és. IJjon nemsokára ni 
i<ln% b oa 7 a Imrrátok padjain is of aa n politikusok 
•fogrtnk nini. akik nem ii/titpöráip ra/ö politikusuk 
lesznek. ( KIjeiué- és lap-. Nagy zaj a honátok pad­
soraiban. )

Vlád is beszél
( M pcrn’-. szünet titiiII Vlád Aut ói szóiul! fel vs 

kifejtette. hogy ez indeinnil.ísl nem fogadja cl.
Az lilén negyed egy óinkul végződött.

Hatvanhetes 48-asoK
Tanakodnak a függetlenségi párton, kötelezővé 
tegyék-e a kvóta és a kiegyezés megszavazását. 
Külön törvény készül a magasabb kvótáról

^ Fáznak a pártkérdéstől
Maholnap letárgyalják a. kiegyezést a 

páriámon! bizottságai, mert Wekerle és 
Kossuth rájuk parancsolt, hogy gyorsan vé­
gezzenek a szánalmas vám szerződéssel. Mint 
a karikacsapás, úgy megy minden: már 
munkához iái a kvóta bizottság is. A függet­
lenségi párt pedig tétlenül nézi ezt a gyalá­
zatos hat van hetes árulást, Magyarország 
minden gazdasági érdekének kiszolgáltatá­
sát az élelmes, kapzsi Ausztriának. Ilyen hi- 
tehagyást, ilyen vakmerő elvföladást nem 
látott még a világ. Szomorúsággal kell lát­
nunk, hogy a nemzet reménysége: a függet­
lenségi és 48-as párt élete csupa kertelés, 
ferdítés, hazaid ozás. Nem őszinték ezek az 
emberek, nincs bátorságuk megváltani, hogy 
gyöngék és gerinctelenek, hogy szaturálva 
vannak hatvanhetes álmokkal, melyek gyö­
kerében megrontották már a negyvennyolcas 
pártot. De a becsületes közvéleményt nem 
Iellet félrevezetni; ideig-óráig megy ez a szé­
delgés, aztán jön a kiábrándulás. Már itt 
tartunk. Az ország népe látja, hogy becsap­
ták. hogy rutul visszaéltek bizalmával. Ha 
eljön a leszámolás ideje, a függetlenségi ál­
hazafiakat keserves csalódás éri. Addig ví­
gan folyik az árulás!

Mi lesz
a pártKérdéssel ?

X ölvetiK ? Nem vetiK föl Y
A kiegyezési országcsalást nem tudják 

lenyelni a függetlenségi párt régi, kipróbált 
tagjai, akik nem haszonlesésből szegődtek a 
48-as zászló alá. Halkan László, T Italy Fe­
renc, Molnár Jenő, (iaál Gusztáv, Maht-
linszkit Gvörgy, Kttbik Gyula, Farkasházy 
Zsigmond, Wesselényi Ferenc báró, Tho­
rn! zkay X'ikfor báró. fiyarmafhy Dezső és 
mások, igen sokan csak azt várják, hogy a 
függetlenségi párt határozott, félre nem ma­
gyarázható állást foglaljon a kvótaemelés és 
a közös bank dolgában. Mihelyst kimondják, 
hogy a függetlenségi képviselőknek meg kell 
szavazni a kvótaemelést és le kell nyelni a 
bank-szabadalom megújítását, amint ezt el­
határozza a Lloyd-klub, nyomban bekövet­
kezik a pár!bomlás. Akkor aztán megint bi­
zalmai szavazhatnak Kossuth Ferencnek!

Ma bizalmas tanácskozást folytattak a 
függetlenségi párt vezérfér fiai az iránt, váj­
jon kimondják-e, hogy a kvótaemelés meg­
szavazása párt kérdés. Kossuth Ferenc a mel­
lett vau, hogy igenis az egész páriánk meg 
kell szárazni a kiegyezési, úgy amiül van. 
Aki nem szavazza meg, az vonja le a kon­
zekvenciákat. A pártvezérek többsége vi­
szont a mellett érvel, hogy ne mondják ki 
a párt kérdést, mert ez föltétlenül válság elé 
állítaná a pártol. Végleges döntés még nem 
lóriéul.

Érdekes a Farkasházy Zsigmond állás­
pontja. Az élesdi kerület képv iselője kijelen­
tette ma .1 Hir munkatársa előtt, hogy ö 
nem tételezi lói a jügyetlenség! pát iról, hogy 
a fölemelt kvótát és a bankközösséget meg­
szavazná, mert ez ellenkezik a párt elveivel. 
Ha kötelezővé teszik a kvóta megszavazását, 
ö bizony ezt a párthatározatot nem fogja 
respektálni.

A függetlenségi párt vezérei huzzák- 
halógatják e kérdés tisztázását. Érthető. 
Mert a becsületes férfiak, kik az adott szó­
val nem szoktak játszani, nyomban hátat
fordítanak majd a 
18-as körnek.

hatvanhetessé vedlett

Beszél az ország
Bizalom a KilépőKraeK

A függetlenségi párt körből kilépett hazafias 
képviselők nem maradtak magukra. Velük vau 
az ország becsületesen érző közvéleménye, a lel­
kes vidék, a kerületi függetlenségi pártok nagy 
része. Akik eddig rajongással követték a füg­
getlenségi pártot, tiizen-vizen kitartottak mel­
lette, most elkeseredéssel és felháborodással lát­
ják, hogy minő végzetes játékot űznek a negy­
vennyolcas mamelukok a nemzet legszentebb jo­
gaival. A pártkörből kilépő képviselőket minde­
nütt lelkesedéssel, bizalommal fogadják a kerü­
letükben. Szász Józsefet kilépése alkalmából 
nemcsak saját kerülete, Komárom, liánom több 
vidéki pártkör is üdvözölte. Szász József ma a 
következő táviratot kapta Orosházáról:

Orosházi függetlenségi pártunk mai köz­
gyűléséből üdvözöljük az országos párt körből 
valéi kilépése által tanúsított nyílt, hazafias 
magatartásáért.

Dr. Bikádi 
elnök.

Pilisi/ István, a szabnármegyoi Krassó kép­
viselője, aki szintén elhagyta a hatvanhetes 
negyvennyolcasokat, kerületének minden közsé­
géből kapja a helyeslő táviratokat, jHáthay 
László egyelőre bentmarad a pariban. Várja a 
fejleményeket. De kijelentette, hogy teljesíteni 
fogja kötelességét és nem szűnik meg küzdeni, a 
kiegyezés ellen. Ha párt kérdéssé vagy kabinet­
kérdéssé fennél* kiegyezés megszavazását, til­
takozni fog ellene. A párt nem kötelezhet; sen­
kit sem arra. — úgymond — hogy a pártpro­
grammal ellenkező magatartást tanúsítson.

Dobroszláv Péter, a csákóval kerület kép­
viselője nyílt levelet intézett választóihoz, a, 
melyben megokolja a függetlenségi pártkörből 
való kilépését. A kormány a kvótát két százalék­
kal felemelte, pedig az eddigi 34.4 százalékos 
kvóta is igazságtalan terheket ró az országra. A 
közös költségeket már jövőre több mint százmil­
lióval emelik — mondja a nyílt levélben — a 
nemzeti bankot 1010 után sem állítják fel. A 
függetlenségi párt állandóan hatvanhetes poli­
tikát csinál. Ezek azok az okok, amiért Dobrosz- 
láv otthagyta a pártkört.

Külön törvényjavaslat
a Kvótaemelésről

A képviselőháziján ma délután tartotta 
alakuló ülését a magyar kvóta-deputáció. 
Elnökké Széli Kálmánt, előadóvá Földes 
Bélát választották. Nemsokára, érdemleges 
munkához lát a. bizottság, melynek az lesz 
ezúttal a- kötelessége, hogy a kvótának két 
százalékkal való fölemelését javasolja a par­
lamentnek. Vannak politikusok, akik azt 
hiszik, hogy a kvóta-bizottságok nem fognak 
közös megállapodásra jutni. Ex valószinti is. 
mert hiszen igy határoztak már a kormá­
nyok. De meg van már a terv. hogy mi tör­
ténik ebben az esetben. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök külön lörrényja roslatlal fog 
lépni a Ház elé és ebben a kvóta két percen - 
tes emelését hozza jara.slatba. Tehát a kvóta- 
bizottságokat semmi ódium nem fogja ter­
helni. minden szégyen, az árulás égbekiáltó 
bűne a képviselők lelkén szánul.

Földes Béla képviselő, ki a k\óta-bi­
zottság előadója lesz, kijelentette ma, hogy 
u a kvóta mostani arányszámát is Inhnagas- 
nak tartja gazdasági erőinkhez képes!. ö 
azt hiszi, hogy a kvótabizottság nem Fogja 
elfogadásra ajánlani a kvótaemelést. — 
Erre már megvan Wekerle orvossága: a. tör­
vényjavaslat. Szándékos manőver tv.. Nem ,i
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királyival emeltetik a kvótát, liánom az or­
szággyűléssel, a 48-as párttal, hogy öi'ökvp 
diszkr editálják a függőtlenségi képviselőket.

Útban, van a Kvóta
MegalaKult a bizottság

A kvóta-bizottság’ ma délután alakuló ülést 
tartott. Jelen voltak: Wekerle Sándor miniszter­
elnök. Darányi Ignác miniszter, Popovics Sán­
dor államtitkár, a kvóta-bizottság' tagjai közül 
Széli Kálmán, báró Rudnyánszky József, báró 
Harkányi Frigyes, Nagy Ferenc, Ugrón Gábor, 
Földes Béla, Szabó Kálmán, Visonlni Soma és 
Hoitsy Pál.

Wekerle Sándor üdvözölte1 a megjelenteket, 
felszólítja a bizottságot a megalakulásra. A bi­
zottság elnökéül Széli Kálmánt, előadójává Föl­
des Bélát választotta. Széli Kálmán megköszönve 
a. bizalmat, kijelenti, hogy igyekezni fog feladó­
iénak megfelel ni s kéri ez irányban a bizottság 
támogatását. A bizottság elhatározza, hogy a 
megalakulásról értesíti a miniszterelnököt, hogy 
ö az osztrák miniszterelnök utján értesítse a 
megalakulásról az osztrák kvóta -bizottságot.

Wekerle Sándor miniszterelnök bejelenti, 
hogy a szokásos kimutatásokat a napokban köz­
vetlenül fogja a bizottság tagjainak megkül­
detni. Az iilcs ezzel véget ért.

Függetlenségi Képviselő
a Kormány ellen

Komárom vármegye ma tartotta őszi 
közgyűlését, amelyen Baranyav Géza nagy­
birtokos bizalmat indítványozott a kormány­
nak. Ez ellen Timin Ferenc a nagyigmándi 
kerület függetlenségi képviselője hevesen 
fölszólal! mert szerinte a kiegyezést megkötő 
es a. kvótái leiemelő kormány nem érdemel 
bizalmai. \ közgyűlés csekély szótöbbséggel 
mellőzte Thaly indítványát.

A hízelgők Kossuth Ferencnél. Az
országgyűlési függetlenségi párt tudvalévőén 
elhatározta tegnap, hogy Kossuth Ferenc, 
minisztert biztosítja a párt bizalmáról és ra­
gaszkodásáról. Ilgvlátszik, azért árasztják el 
Kossuth Ferencet annyi udvarlással és hí­
zelgéssel, mert ő tett elsőizben ígéretet az 
osztrák miniszterelnöknek, hogy keresztiil- 
viszi a két percent es kvótaemelést. A párt­
elnökség nevében ma délután Timii/ Kál­
mán, Harciban Béla es Kinel/j Károly járul­
lak kezesükra Kossuth elé. A miniszter 
illegve regelte a küldöttek vállait s köszönetét 
mondott a megrendelt párthatározatért.

Háborúság Temesben. Temesmegye 
tisztújító,.1- időit all s a régi ellentétek, ame­
lyek a tőispán pártja es az alispán hívei 
közt voltak, most még erősebben ütköznek 
össze. Néhány temesmegyei országos képvi­
selő rá akarja beszélni Andrássy belügymi­
niszteri. hogy Kahdebn Gergely főispán he­
lyébe ./actuaries Sándor alispánt nevezze ki. 
Igv szeretnek biztosítani Joanovies pozíció­
ját. mer! a tiszt újításnál alighanem kisebb­
ségben maradna, mint alispán jelöli. A le- 
mesmegyei viszonyok megbeszélése végett 
Andrássy mára egybehívta a megye képvi­
selőit. tanácskozás közben Sleiuer Ferenc 
bántó megjegyzést tett Hajdú Frigyes dr. 
képviselőre, aki elégtélelt kért. Az ügyet bé­
kés utón intézték el. Kabdrhó főispán ügyé­
ben nem tudtak a képviselők megállapodásra 
adni. főleg Ifajdu Frigyes és Oobroszláv 
Főtér kardoskodnak erősen Joanovies kine­
vezése mellett. Andrássy a kérdést egyelőre 
függőben hagyja.

Megalakult a mentelmi bizottság.
A képviselőhöz mentelmi bizottsága ma dél­
ebbi ülést la idolt, amelyen végleg meg- 
ulakiilt é- megválasztotta elnökévé Mala- 
Ihi-stny 11völgyöt, előadóvá Hvclerrárt Le­
helt., helyettes előadóvá Balogh// Ernőt és 
jegyzőjévé ifjú it cdcprlp, Sándort.

Harcot hirdet Polónyi
Szidja a kiegyezést Magyar vezényszó Kell neki

Fenyegetőzik a bukott Elárulja a kormánytitkokat

Komédia a nagy por miatt
Schön borger bárónő kebel barátja, akii 

egy becsületes és önzetlen akció kisepfűzött 
az igazságügyminiszteri székből —: Polónyi 
Géza’ ma megszólalt a képviselőhöz pénz­
ügyi bizottságában. Az első pillanatban, mi­
kor In rét vettük e váratlan eseménynek, arra 
gondoltunk, hogy halottak napja van. Mert 
Polónyi Gézát egyszer már eltemette a ma­
gyar közvélemény, száműzve őt a politikai 
és társadalmi élettől egyformán. De Buda­
pest szégyenfoltja egy macska szívósságával 
ma hirtelen talpra állott és farizeus képpel 
foglalt állást a kormány ellen. Nem komoly 
dolog ez, mert Polcnyival egyszer és min­
denkorra végeztünk. Hiába akar föltámadni. 
hiába keresi a népszerűséget, — soha többé 
nem fogja megtalálni. Szereplésének okai 
egészen kézenfekvőnk. Nemsokára tárgyalás 
alá kerül a nagy por. melyben Lengyel Zol­
tán ismét és ezúttal utoljáira fog lesújtani 
a magyar közélet nagy szennyesére. Polónyi 
tudja a legjobban, hogy ez a por keservesen 
rosszul all. Egy kis terrorizmus, egy kis 
megfélemlítés, egy kis kormány-kegy, jaj be 
,ió volna. A néhai való igazságiigyminiszh■ r 
erre pályázik. Sikerül-e nyél beül ni a dolgát, 
az ü gondja, az ö baja. Nem törődünk vele, 
de az ellen a legélesebben tiltakoznunk kell. 
hogy Polónyi részt kérjen és kapjon a be­
csületes embereket illető kötelességből és 
mű okából.

A kiegyezés, a kvótaemelés, a közös 
bank edlen háborgott ma Polónyi a pénz­
ügyi bizottságban. Egykori kebelbarátja. 
Welcprlp Sándor miniszterelnök könnyen 
bánt el vele. sokszor gúny és vicc tárgyává 
tette. Erről hallgat a félhivatalos tudósítás. 
Polónyi mit se törődve a miniszterelnök csí­

pős és szatirikus megjegyzéseivel, nekigyiir- 
között a dolognak és megfujla a harci ri­
adói. Mentse meg az isten az országot a 
Polónyi ellenzékeskedósitöl. Nem. nem és 
ezerszer is nem! Ha meg voltunk nélküle 
eddig, majd csak elviseljük a csapásokat 
nélküle is. Ha Polónyi támadja a kormányt, 
minden tisztességesen érző hazafi gondol­
kodóba esik. Ezt az urat nem lehel követni! 
Mert azzal ugyan mindenki tisztában van. 
hogy Polcnyinak nem fájna ma a feje a ha­
záért, ha véletlenül nem a kőiből ilják ki a 
kabinetből. Önüs érdekek játszanak ill közre, 
közönséges haszonlesés! Polónyi előbb befu­
rakodott a bizottságokba, aztán rátör a kor­
mányra. mely kegyelemmel volt hozzá. I'n- 
doritóan szemérmetlen látvány ez. de nem 
lep meg bennünket, mert mi nagyon jól is­
merjük az emberünket. Az ország is. Telhe­
tetlen féreggel állunk szemben: rázzuk le 
magunkról1

A Kiegyezés
a pénzügyi bizottságban

A képviselőhöz pénzügyi bizottság,, mn 
után öl érakor tartott ülésén foglalkozol! ,, |,-j 
egyezési javaslatokkal. Száll Kálmán rövid meg­
nyitó beszéde után Hoitsy Fái előadó ismertette 
a javaslatokat. Ismertette azokat a veazedelmr- 
het, amelyek az országra háramlóitak volna, ha 
az egyezség nugli iiisulmi. Ausztriával gazdasági 
harcra lettünk volna kényszerít ve már most,

minden előkészület nélkül. Kijelenti, hogy a, 
megegyezés nem elégíthet ki mindenkit, mégis 
elfogadásra ajánlja a javaslatokat, mert a rossz 
kiegyezés is jobb a meg nem egyezésnél.

Boszu a buMsért
Polónyi Kiváncsi

Polónyi Géza első sorban felvilágosítást kér 
bárom kérdésre: I. Igaz-e az. hogy az osztrákok 
részéről bizonyos fenyegetőzések érvényesültek 
abban a tekintetben, hogy meg nem egyezés ese­
tén az osztrák kormány a közös vámbevételek 
felett szabadon fog disponálni. 1’. Mi az oka. an­
nak, hogy az osztrák és magyar szerződés élo|- 
helcptetesi záradéka egymással nem kongruens? 
\ magyar törvény életbeléptetése attól tétetik 
függővé, ha a közös vámbevételek felhasználása 
törvényhozási utón biztosit,tátik, az osztrák zá- 
radék pedig kifejezetten a kiöl,, felemelésétől 
teszi függ,‘íré a törvény életbeié pielését. amely 
utóbbi a kvóta es a kiegyezés közötti junklimot 
jelenti, ö. Mennyiben igaz a lapoknak az a hire, 
hogy a káznsvgyi kiadósoknál már IDŐS-ban ,Jt) 
millió többlet-kiadás mirháié, ős g miniszterei- 
"ök eziránt legutóbbi bécsi ulja alkalmával már 
tárgyalásokat folytatott. Majd lin e kérdésekre 
felvilágosítási kapott, fejti ki álláspontját a 
törvényjavaslatra vonatkozóing.

WeKerle válaszol
Wekerle Sándor miniszterelnök: A legha­

tározottabban kijelenthetem, hogy én azt sohu- 
seiu hangoztat lám, hogy a kiegyezés megkötéséi, 
az a kényszerhelyzet szorgalmazta, mert az osz­
trákok azzal fenyegettek, hogy a vámbevételek 
nem lógnak a közös kiadásokra ford il latoi. Ta­
gadhatatlan. hogy az osztrák kormánynak az 
volt. az álláspontja, hogy a vámbevételek közös­
sége nem folyik a vámhatár egységes voltából, 
hanem a jelenlegi állapot külön megállapodás 
eredménye. Ami a kvóta és a vámbevétel hova - 
fordításának együttes tárgyalását indikálta, an­
nak az a magyarázata, hogy eddig is a kvóta- 
törvényekben foglalt helyet a vámbevételek fe­
letti dispozició. A két, élei beléptetési záradék 
különbözőségé azért állott elő, mert mi a vám­
bevételek liovaforditásának törvényes meghatá­
rozásától, ők pedig a kvóta felemelő étöl tették 
függővé a törvények hal á l.\ lei léptél. Mi a, 
mienkbe a mi hiztosilékainkat. az őszi rákok az 
övéket vették he a záradékba. Ami a közös költ­
ségek emelését illeti, arra csak annyit, hogy a 
közös költségek lil()S-ra teljesen normális keiéi­
ben fogunk maradni.

A paktum titkai
Polónyi Géza : Mikor a k-ormány és a li ■Iség

küzőM ti />dl‘lmn lH(‘f/l:i)fIt'lrl!. a következő f,’llé-
lőlek á llapit 1 attak meg ;i kiégyezésl illetölec:: A
kiilléiddel mcgkül« >11 vám és kereskedelmi zer-
zöi lések 1 így szint/1 II HZ fi ’ Hon ont vámtarifa t.e-
cikkelyezendók; M n g,v nrnr ■/.Ált é - A il sziria
zöll a gnzdiisúgi 1 <i egyezés HZ 181)11: XXX. 1. c.
ügyeletirí bevél elével um ni. isárit 'ndó. ha ez nem
sikerű 1. nkkor a .s Iái list/un fennmarad a kél áU
lám kő zöll a kiilkereskedc Imi szerzőt lések Inírlü-
máig. l’ehá 1 nem reeiproeírás. hanoin sí ál n^ ílUO
és pelli v lírái ni x* firn 1 />/;,lost loll sfáf u.stftio.

lla már most n kormiíny H kii lk< l'esketk-Imi
szerződások 1 érvényűéi ki a 1 áISft illán síele.t.j y< »Imi
az anionom vámtarifái beeikkel.vezni, úgy mint 
az oszt rakok, akkor nem állott volna elő a jelen­
legi kényszerhelyzet. Meri van ilyen kényszer!lő 
körülmény másik i-. A bank akin zerinl ugxaui 
ha a kiegyezés a kél állam közölt lön?, dccembe- 
"I is tönenyhuzási ülőn leire nem jön, akkor 
"- oszt rák-magyar bind, szabadalma mar IfiOs. 
jaiiilar I-én önmagáiul megszűnik. ízt az e he 
Iőseget cl sokkal súlyosabbnak tartja és nuns ki 
■.arai, hogy ez beknerlkedn.til. Ausztriában
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ifién cröneii lámadják a javaslatot, miután 172-en 
vannak irrt irat kozva ellene. Ez a bizonytalanság 
is el lett volna kerülhető, ha a kormány idejében 
lépeseket Ússz az önálló bank felállítása iránt. De 
ha ezt. két, hónap alatt kell megcsinálni, vagy 
pláne 1007. december öl-én, máról holnapra, eb- 
Ix'íl kiszámíthatatlan l:hansz háramlik az országra.

A Kiegyezés — elfogadhatatlan
Ami a kiegyezést illeti, nem találja helyes­

nek-. hogy a tranzitó tarifák lekötése felszabadult, 
hogy a hajózási szállítási adó el lelt engedve, 
hogy a dalműt vasutat létesítik. Ezen kifogásokon 
kiviil négy csoportba foglalja össze azon indoko­
kat, amelyek lehetetlenné leszik a javaslatok el­
fogadását :

I. A készfizetések felvétele tekintetében in­
tézkedés nincs, ennek az elodázása megnehezíti 
az önálló bank felállítását.

II. A kvóta felemeléséből az országra há­
ramló teher számszerűleg meg nem állapítható, 
'em most 1008-ra, annál kevésbé 1915-re. Tilta­
kozik, a. leél százalékos emelés ellen, egyáltalán a 
kvóta felemelése mint kompenzáció objektum 
egy gazdasági kiegyezésben meg nem állhat. Ma a 
k/ százalékot 4,800.000 K.-ban állapítják meg, de 
hogy mennyi re szaporodhatik ez háború esetén, 
azl senkisem tudja megmondani. Nem helyes, 
hogy a kvótaemelésben a kormányok már ab ovo 
megállapodtak, mert ez a kvótabizottságok tekin­
télyének rovására mehet. Nem fogadja el a, kvó­
tát. mint a bank-kérdés kikapcsolásának rekom- 
penzáeióját.

Ifi. Az önálló hónkul fel öle,arja állítani s 
úgy látja, hogy a megegyezésben ez elé. akadá­
lyokat gördítettek. Fel világosit ást kér. hogy az 
arany a megegyezés szerint, fizetési eszköz-e, vagy 
értékmérőt X mivel az osztrák szöveg eltérő, 
kérdi, hogy meg nem egyezés esetén ebben is a 
választol t biréság dönt -e.

IV. A választott bíróság nyelve tekintetében 
nines határozott megállapodás, ügy látja, hogy 
az német lesz.

A kiegyezés mérlegét igy állítja fel: Ha ki 
nem egyeznek, maradt volna statusquo, lett 
volna kvótaemelés nélkül és 1008. január 1 -én 
önálló jegybankkal. Ha az adott törvények alap­
ján ez megvolt, hogy lehet kívánni tőle, mint, 
függetlenségi embertől, hogy a kvóta emelését 
megszavazza, míg o magyar vezérlet,i és vezény­
leti nyelv biztosítva nincs.

A mumus — Ausztria
Wekerle Sándor miniszterelnök: Ismét­

lem, hogy it magam részéről sohasem hangoz­
tattam, hogy a vámbevételek hova fordítása le­
li i ii telében n kél kormány között levő vélemény- 
különbséget olyan kényszerítő faktornak tar­
tom, amely miatt a kiegyezés megkötendő. Meg­
felelni! leni magamat nem engedem és ha nem 
is hangoztattam, de foglalkoztam azzal, hogy 
szükség esetén, ha ausztriai részről a vámbevé­
teleknek a közös kiadásokra szélé fordítása meg 
tapodtatnék, Magyarország részéről mily intéz­
kedések teendők. A képviselő ur csak az árny- 
oldali domborítja ki, de nem említi lel azokat 
nz előnyöket, amelyeket elértünk. Ami a status 
quo kérdését illeti, az ezen az alapon való rcn- 
dezkedés nem megy olyan könnyen. Az a pok­
lom, amely a magyar király és a nemzed közt 
lélrejnll, vem köti az osztrákokat, mert vájjon 
mi: gondol a képviselő ur. ha a fejedelem és az 
osztrák kormány közölt létrejön egy paktum, 
kötelezne az bennünket magyarokat? Mi is a 
legenergikusabban tiltakoznánk ez ellen.

A Kvóta-nóta
A készfizetések felvételéről mikép intézked­

hettem volna, ha egyszer a bimkkérdést kikap­
csolták l A miii pénzügyi helyzet, a magas ka­
nta t hí h nem teszi időszerűvé a kérdés fölvetését. 
A kés/.li/.ctésck felvételét én iniciállnm, köve­
telni fogom, mindenki elejthetné ezt. ti követe­
lést, csak én nem. De olyan bátor ember nem va­
gyok. hogy ha liárom év múlva lejár n hankszii- 
I>adulom, akkor most forszírozzam. A kvótáról, 
elismerem, hogy a leglerhesebb része a, kiegye­
zésnek. Pénzügyi szempontból tényleg nem ál­
lapítható ma meg. hogy mennyi. Jogi szempont­
ból nem kifogásolható a kormány eljárása a 
kvóta terén. Az, ISII7. évi XII. le. szerint a ki­
küldői ! I< vélahizol Iságok n minisztériumok al­
kotmányos befolyásával teszik meg javaslatai­
kat. Ennek nz alkotmányos befolyásnak a mi­
kénti gyakorlására kötelezte magát a két kor­
mány I arra, hogy Ilii a bizottságok nem egyez­
nek meg, mit fognak javaslatba hozni, vl szá­
zalék lekötése nemcsak teher, de biztositel,• arra, 
hogy a ránk következő 1 iz évben nem fog emel­
tetni. Ezt a biztonságot, nem lehet, kicsinyeim, 
mert odaát ugyancsak hangoztatják a 42 száza­
lékra, söl 50 százalékra való felemelést is. fin 
nem vitatom, hogy ez a kiegyezés jó, de jobbat 
nem tudtunk elérni, l iz, évig majd esők meg 
löszünk velő, minden esetre jobb annál a bizony­

talanságnál, amely a meg nem egyezés folytán 
háramlóit volna az országra.

Polónyi Géza rövid * válasza után, melyre 
Wekerle Sándor miniszterelnök pár szóval ref­
lektált, a bizottság a javaslatok feletti tárgya­
lást csütörtök délelőtt, tiz érára halasztotta.

Beck báró leleplezi 
a magyar vívmányokat

I. Közös vámterület, 
egységes tarifa

II. Magyarország önállóan 
nem szerződhetik

III. A közös hadsereg 
marad a régi

IV. Közösség mindhalálig

Az osztrák képviselőhöz mai ülésének 
eseménye az, a nagy beszéd voll, amelyet 
Heck báró miniszterelnök a kiegyezés kdei­
mére mondott. Beck egyszerűen lerántotta 
a leplet Wekerle édesszavu haiz.ugságaii ól. 
EölUinést keltett, amikor kijelentette, hogy 
bár a vámszövelség helyébe vámszerződés 
lépiát, a ..történelmi formák“ mégis sértet­
len ül megmaradtak. Vagyis — mint eddig 
— cfigséijes vámterület, egységes vámhatár 
és szerződésszerű vámtarifa van. Es pedig, 
lelte hozzá Beck, 1017-ig. Semmiféle válto­
zás nem történt, — vágta ki azután a 
Beichsratli tapsai mellett.

Miután ily előnyösen kidomborította a 
magyar függetlenségi párt közjogi-viVillá­
nya it, azt mondotta, hogy a „birodalom“ ke­
reskedelmi képviselete nem a két kormány, 
hanem a külügyminiszter dolga. Ez a We­
kerle— Kossutb-féle második számú vív­
mány — osztrák megvilágításban. Beck 
iisszbirobajomról IxEzól és tagadja azt Vi 
jogunkat, hogy a kereskedelmi érdekeinket 
magunk szolgáljuk a külfölddel szemben. 
Minden közös, egységes, szent és érinthetet­
len marad. Magyarul persze ezt így monda­
ná k: édes hazánk függetlenségi törekvései 
érv ényesittettek.

Be beszélt Beck a hadsereg dolga l éd is. 
Ki kérdezte? Lueger kérdezte és ö felelt. 
Még pedig igy:

.1 kiegyezésre vonatkozó mcgéllapodiísnk 
semmiféle összefüggésben nincsenek a katonai 
kérdésekkel. .1: az aggodalom, mintha azok 
o kipréibiíll ablkok, amelyeken a hadsereg 
nyugszik, veszélyeztetésnek vagy megrendü­
lésnek volnának kitéve, egészen alaptalan.

Ez nem más. mint a megismételt Chlopy. 
A közös hadsereg is szent és sérthetetlen. Erre 
pedig azt mondják a címzetes magyar 48-usok, 
hogy haladunk előre az állami önállóság utján. 
De lel plexi r Meek báré a blokk-kérdéssel űzött 
szédelgést is. Kijelentette, hogy Ausztriának a 
magyar kormány megkérdezése nélkül, is joga 
van a magyar blokk konvertálására cs az ebből 
származó haszon kizárólag Ausztriáé, lesz. Ez 
nagyon értékes vívmány! — jegyezte meg Beck. 
A blokk ügyében sikerüli, megvédenünk a magyar 
álláspontot — mondta annak idején Wekerle. 
Sajnos, mi Beck bárónak hiszünk.

Fidicsekedett még Beck a kvóta magyaror­
szági részének fölemelésével is. amelyért nem 
hoztak áldozatot, különösen nem a fogyasztási 
adók terén. Végül ismét az összbirodalom nagy­
ságáról beszélt. A Duna-monarkiámik (igy 
mondta!) megváltozhat ottan gazdasági tényei 
érvényesültek a kiegyezésben. Túlzás nélkül 
mondhatja, hogy a kél államfél a jövőben is egy­
másra, lesz nlalrri. Amit nagyon valószínűnek 
tartunk, föltéve, hogy a jövőben is az ál-függet­
lenségiek uralkodnak Magyarországon.

Beck báré Ixwzéde után Hl rancher, majd 
Odiza-l szólaltak tol. Modracck a tótok elnyomá­
sáról hnzmlozott s azt a hülyeséget kockáztatta 
meg, hogy a magyarországi nemzetiségeken csak 
Késő forradalom segíthet. Login.ja a horvút kér­
dést feszegette. Abrahamovirz a lengyel klub nr- 
véljen dicsérte a magyarokat, mint a közös intéz­
mények lelkes barátait, hu beszéde után a vitát 
holnapra halat,zt-oWák.

* A HÍR *
A csernovai vérfürdő

BoncoijáK a halottakat. Holnap lesz 
a temetés. Lázonganak a tótok. 
Katonaság szállta meg a vidéket

— A HÍR tudósítójának tclcfonjelentése. — 
Rózsahegy, október 29.

A vasárnapi emberpusztulás izgalmai ural­
ják az egész vidéket. Csernován, ahol a véres ese­
mény borzalmai közvetlen hatást gyakorolnak, 
kissé nyngodlabb a hangulat, bár a falu hazafias 
érzelmű tanítóit és biráját agyonütésscl fenye­
getik-. A községben és a vidéken is gyalázkodó 
röpiralokat terjesztenek Párvy Sándor szepesi 
püspök elten, akinek a vérengzési tulaj do nil jók. 
A röpiratok gyilkosságra lázit jól-, a, népet. Lucski 
és Kelemenfalva községek is a püspök ellen lá­
zonganak, aki a pánszláv papot elmozdította és 
IIj papot küldött a községbe. A lázongó községe­
ket katonaság szállta meg. Csernován egy szá­
zad honvéd és egy század közös baka ügyel a 
rendre, Liszlcófalván szintén egy század őrzi 
Pazulik Márton plébánost, akit a fölizgatott nép 
haragjától féltenek. A németlipcsei főszolgabíró 
átiratban leért katonaságot az alispántól, hogy i 
lázongó községek nyugalmát helyreállítsa.

A veres esemény színhelyén folyton tart a 
vizsgálat. A rózsahegyi törvényszék vizsgáióbi- 
rája a lotratóztatott lázi lókat, hallgatja ki, egy 
h a d bi rószáz a dós pedig azt vizsgálja, hogy a 
csendőrök fegyverhasználata, jogos voll-e, Ha 
folytatták a tegnap délután megkezdett bonco­
lást, ami szintén izgalmat teremtett. A halotta­
kat holnap temetik el csendőrszuronyok közt, ka­
tonák fedezete mellett.

Kossuth Ferenc állapota, Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapota 
tartósan javul. A miniszter ma egész nap dol­
gozott es reggel fogadta Hzterényi József keres­
kedelemügyi államtitkárt, aki a. minisztérium 
folyó ügyeiről referált, hosszasan. A miniszter 
ma is ágyban maradt és háziorvosa, Müller Kál­
mán dl*, főrendiházi tag továbbra is a legna­
gyobb nyugalmat ajánlotta, ugy, hogy előrelát­
hatólag meg több napig kénytelen ágyát őrizni.

A király. ,Tó hírek érkeznek Becsből. A 
király egészsége már majdnem teljesen helyre­
állt. Elmúlt már a köhögés is, amely pedig a leg­
hosszabb ideig gyötörte az agg uralkodót. Ereje 
is mindinkább visszatér, étvágya javul. Ma öt­
negyed érát sétálgatott a sehönhrunni kastély 
folyosóján. Traui grófné, néhai Erzsébet ki­
rályné nővére a király látogatására ma Becsbe 
érkezett.

Az Újságírók Egyesületéből. A Bu­
dapesti Újságírók Egyesülete ma délután Hrr- 
ezeg l'erenc elnükJéscvcI választ mányi ülést tar­
tott, A választmány kimondotta, hogy Kiss Jó­
zsit negyvenéves Íréi jubileumán ünnepi lakomát 
rendez az egyesület. Elismeréssel vették Tudomá­
sul az igazságügy miniszternek az előzetes lefogla­
lást el törlő rendeletét. A József királyi herceg sza­
natórium egyesület átiratban értesítette az egye­
sületet. hogy lizczcrkomnás ág.valapitvényt, létesí­
tett tüdőbeteg újságírók részére. A nagylelkű ado­
mányt hálás köszönettel fogadta, a választmány.

Leleplezett csaló. Einiger Rezső negy- 
vcriliatévcs ügynök beállított tegnap Vázák 
Ede műépítész lakására, a Muzetim-körut :>7. 
száma alá s azt mondta, hogy gróf Károlyi tit­
kára, Torn- Tamás küldte öt. Elpanaszolta, 
hogy Ínségben van és segítséget kért. Az építész 
gyanút fogott, rendőrért küldöt t s bekísértél to 
Steigert a főkapitányságra. Ott. megállapítot­
ták, hogy Steiger sohasem ismerte Torért és 
csalás, valamint okiratlmmisitás miatt bün­
tetve volt már. Letartóztatták.

Házasság. Xenhausz Pál, a „Budapesti 
szivattyú gyár r. t.‘; pénztlirnokn eljegyezte /v,/ 
Adolf tekintélye- újpesti kereskedő leányát., Olgái.

Müller Lajos németbolyi földbirtokos, élj#* 
győzte. lilám. Oka kiaaaazoiiyt Sikliiuww
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Kidobta az albérlője

Egy uríasszony nem mer a lakására 
menni. Mert az albérlője baltával 
várja. Az asszony két hét óta bvj- 
dosík. Panaszra jött A HIR-hez

r r

A Hir-hez ma keserves panaszszal fordult 
egy magánzó uríasszony: Gombi-ütő Kornélia. 
Kerek két hót óta nem talál otthont a lakásá­
ban. Nem bocsátja be az albérlője, mert fel­
mondta neki a lakást. Feleségestül báliéival 
várja haza, agyonütéssel fenyegeti és a rendőr­
ség többszöri feljelentésre sem intézkedik. Az 
úrnő az idegen hajlékból is alig merészkedik ki 
az utcára. Az esti sötétség leple alatt jött el A 
Hir-hez, ahol így panaszolta cl brutálisan szo­
morú esetét:

— A Nagydiófa-utca 7. számú ház első 
emeletén van éves lakásom, amelynek egy ré­
szét albérletbe adtain Strassmann Viktor ke­
reskedősegédnek, aki a feleségével és a nővé­
rével lakik nálam. A régi lakásból november 
elsején elköltözöm, de az albérlőket nem vi­
szem magammal az uj lakásba, mert a lakóm 
felesége összeférhetetlen természetű. Október 
tizenötödikén felmondtam nekik. A bérlő fele­
sége rámrohant és gyalázkodva fenyegetett 
meg, hogy majd 5 kiűz a lakásomból. Este ha­
zajött a férj, aki szintén rámtámadt. Bezár­
kóztam a lakásomba, de baltával dörömböltek 
az ajtómon. Észrevétlenül kilopództam és el­
mentem a VII. kerületi kapitányságra, ahol 
fölvették a panaszomat, de nem intézkedtek. 
Egy hétig nem mertem hazamenni, mert 
Strassmann pofonnal fenyegetett. A mull hét 
péntekjén egy barátnőmet vittem fel aludni 
a kis leányával, hátha így nem bántanak. De 
éjszaka bejöttek és kikergettek az otthonom­
ból a vendégeimmel együtt. Éjfélkor siettem 
a főkapitányságra, ahová nyomban megidéz­
ték Strassmannt, de ez mindent, letagadott. A 
rendőrség elbocsátotta és én újra nem mellet­
tem haza. Vasárnap délután, mikor föl akar­
tam menni, a lépcsőháziján felpofozott. Nem 
látta senki, hiába jelentem fel. Azóta köze­
ledni sem merek a lakásomhoz és a rendőrség 
ismételt sürgetésemre sem csinál semmit.

Meggyőződtünk róla, hogy a szegény véd­
telen asszony szörnyű helyzetben van. Elvár­
juk, hogy a főkapitány most már sürgősen segít 
a barbár-állapoton és az úrnőt visszasegiti ott­
honába.

IIÜLLAVASAR 
a szegedi kórházban

Szeged város kórházában árulják a holt­
testeket. A vásár évek óta tart. Keller Mária 
magzatát eladták. Vádolják a polgármestert 
V? e's a tiszti főorvost ^

ítö Gyilkos villamos. Polhik Arnold üveg- 
kereskedő ötesztendős Vilmos nevű fiát a vá­
rosi villamos vasút egyik kocsija elütötte ma 
délután hat órakor a Király-utca 87—8Í>. számú 
háza előtt. A fiúcska szörnyet halt s a morgóéba 
szállították. A rendőrség vizsgálatot indított ez 
ügyben.

£2 Végzetes szerelem. Császár Anna ápo­
lónő, aki a Vadász-utca öl. száma alatt, lakott 
fitestvérénél, ma délután panaszkodott, hogy 
rosszul érzi magát. Teát főzött s beledobott 
másfél szublimál-pasztillát, aztán felhajtotta az 
italt. Kinos görcsökben feküdt, amikor rátalál­
tak. A mentők elvittek a Itőkus-kórházba, ahol 
eszméletre tért s elmondta, hogy reménytelen 
szerelem miatt kereste a halált.

Tó Életunt uríasszony. Barna Mihálynó 
magánzónő, akinek a Zugló-utca 42. száma 
alatt kis háza van, ma reggel marólúgot ivott a 
lakásán. A hatvanéves hölgy gyógyíthatatlan 
betegsége miatt kereste a halált. Súlyos állapot­
ban vitték a Rókus-kórházba.

Megszökött korcsmáros. A budapesti 
főkapitányság ma este táviratot kapott Ballag 
nagyszebeni vizsgálóbírótól, hogy körözőlevelet 
adott ki lleismann Jakab harmincesztendős 
korcsmáros ellen, lleismann okmányokat hami­
sítói t, csalt és azután megszökött. Valószínű leg 
a fővárosba. A rendőrség megtette a szükséges 
intézkedéseket.

FERENC JÓZSEF KESERŰVI
piratlar, hisl.ajttsicr.

x A sikkasztó tragédiája ugv olszomorít ja. 
az olvasót, hogy egy pofi árka alföldi konyakot kell 
innia, hogy felviduljon,

1— A Ilir tudósítójának telefon jelentése. —- 

Szeged, október 29.
A szegedi rendőrség kihágást bírája előtt ma 

hátborzongtntó üzelmekröl hullt le a lepel. Tanuk 
igazolták eskü alatt, hogy a szegedvárosi közkór­
házból évek óta Imii ókat csempésznél- ki és a holt­
testeket eladják Piaci-ing Ede szegedi hangszer- 
gyárosnak, aki csontvázak kikészítésével foglalko­
zik. Maoriiig, aki hazai múzeumoknak és iskolák­
nak szállítja a csontvázakat, éveken kérésziül 
Nemei ország béil hozatott hullát, de amikor a né­
met kormány a hullák kiharcolását, betiltotta, 
kényszerűségből a hazai ipart pártolta és a szegedi 
közkórházból szerezte be szükségletét.

A rémítő vásár gyanúja a Keller Mária hires 
esete alkalmából merült föl. Amikor a Mezei Ist­
ván igazságát keresték és Keller Mária holttestét 
kellett exhumálni, a sirt sokáig nem találták a 
dorozsmaszéli temetőben. Akkor jelentették Boksa 
Fajos főkapitánynak, hogy a kórházban napiren­
den van a hullák kiszállítása, de nem a temetőbe, 
hanem Maoriiig Ede preparáló intézetébe. A vizs­
galat megindult és Koczor János kihágás! hi ró 
előtt földerültek a hullavásár borzalmai. Klivérvyi 
Ferenc, a hangszergyáros szolgája volt az első 
tanú.

— Sokszor vittem holttestet a gazdám üzle­
telje. A kórházból hoztam zsákba takarva, hogy 
ne tudják, mi van benne. A hónom alá fogtam és 
úgy vittem haza.

Rózsa József, Harring Ede preparáló Intéze­
tének alkalmazottja ezt vallotta:

■— Ot hullára emlékszem, amelyeket a kór­
házból szállítottak. ín IítOl. fetbniár elseje óta 
Vagyok Maoriiig üzletében, de 190fi-ig mindig 
Németországból szállították a bolt testeket.

—• Miért nem hozzák most is onnan? — kér­
dezte a kihágás! bíró.

— Nem tudom.
— Persze, pártolni kell a hazai ipari! — je­

gyezte meg a hivő malieiával.
— Tudott dr. Hollós József, a kórház boncoló 

orvosa arról, hogy a hullákat elviszik í
•— Igen, tudóit. Többször bejött hozzánk az 

üzletbe és n. kórház részére csont rázni kéri. Ennek 
ellenében Ind léd. és hulla részeket Ígéri. Emlék­
szem rá: egy alkalommal igy szólt Maoriiig Ede 
Hollós doktorhoz:

— Ma -ingyenes hulla lesz, csak küldjék 
hozzám.

— 11a alkalom nyílik rá, szívesen küldök 
válaszolt előzékenyen a kórházi orvos.

— Látta Hollós doktor llacringéknél a hul­
lákat? — kérdezte a bíró.

— Ijatta, de már kikészítve. Balog Imre volt, 
kórházi boncoló-szolga is csont váznak kikészítve 
szokta átküldeni a hullákat. Hal koronát kapott 
egyért.

— Hová szállították a kikészített csontváza­
kat? — tudakolta a bi ró.

1— A megrendelőknek.
■— Keller Mária magzat jól is megkapták ?
— Igen, félre van téve nálunk spirituszban, 

de még nem készítették ki.
— Most is kapnak hullákat 1
— Most nem, csak lmUarészokct. Most is 

van nálunk egy szú-otte, lábszárcsont, amelyet, dr. 
Hollós küldött kikészít ősre.

— Keller Mária holttestét nem kapták meg 
soha ?

— Nem kaptunk futal hullát —■ volt a vá­
lasz. — Mindig elaggott, testek maradványait 
kaptuk.

A következő tanuk: Herkncr Alfréd, Har­
ri ng alkalmazottja és Pintér Ferenc kórházi 
szolga megerősítették az elűző (antik vallomásuk.

Pintér emlékszik rá, hogy az elődje: Balogh Imre 
többször hozott fehér lepedőben testrészeket: lá­
bakat, karokat, fejeket.

Koczor János kihágás! bíró nia néni hozott 
Ítéletet, hanem újabb tanukul beidézi dr. Lázár 
Györgyöt, Szeged város polgármesterét és dr. Ko­
ra,gó Ödön városi tiszti főorvost, akik ellen az u 
vád, hogy a hullákat az ő enged elmükkel szédli- 
tották cl a közkórhézból. Beidézik továbbá dr. 
Hollós József kórházi boncoló orvost, aki ellen 
ma súlyosan kompromittáló tanúvallomások hang­
zottak el.

TAVIMAT ^ TELEFON
Lángokban egy Kórház

PániK a betegek közt
Déva, október 29.

Könnyen végzetessé válható tiizvt(ze- 
(leloni tartotta, izgalomban a város közönsé­
gei. Ma délelőtt liz órakor kigyulladt a köz- 
le rbaz épülete. A lángok gyorsan terjedtek 
tova s a hatalmas épület,tömeg a, nagy szél 
miaít rendkívül veszélyben volt. A tűzoltó 
ság mindent elkövetett, hogy a liizve,szedői­
méi megakadályozza, ez azonban nem sike- 
1 ült. így nagy pavilion teljesen Irogetf. A 
betegeket, — akik közt óriási pánik uralko­
dóit — szerencsésen kimentették. A tűz okát 
nem tudják.

Tosellinét nem bocsátják
az apjához

Kiadja Pia Monicát
Salzburg-, október 29.

Nem igaz az a hir, hogy Tosellimí ide­
érkezett^ és meg akarta látogatni haldokló 
atyját. To sei linó az utóbbi időben eleinte le­
velekben, majd közvetítő barátok utján ki 
akarta, eszközölni, hogy szülei fogadják, de. 
hasztalanul. Mióta a grófnő férjhez ment 
Tosellihez. a nagyhercegi udvar energikusan 
vmzaulasifoll mimten közeleded: leveleit

,n< ml.,, 11 visszaküldték vs a szóbeli né
biteseket a nagyherceg el illa .silói,l(l. Ilyen 
előzmények után nem valószínű, hogy Tu­
tiéi linó Salzburgba jöjjön.

Drezda, október 29.
Hohenlohe-Bartenstein herceg értesi- 

icllc a királyt, hogy közbenjárásának To­
se! I inénéi nem po/f eredménge és igy nincs 
más bálra, minthogy a szász udvar lőrééiig 
aljún érré a ge.sil.se jogát Pia Mónira herceg­
nőhöz. Más forrás szerint Tose]linó kész ki­
adni a kis hercegnőt. Már holnap Tirolba 
\ iszik I ia Monicát es a szász udvar meg­
bízottja ott fogja átvenni.

Berlin, október 29.
Gróf Mailarolli ma átvette Pia Móniról 

és a. bonne-nal együtt Tirolba utazott, auto­
mobilon. I Iközben a kis hercegnőt át fogja 
venni a szász udvar meghízottja. Tosclliné 
ennek fejében évente 40.000 lírát fog kapni, 
de a király fenntartotta magának a jogot, 
hogy megengedi-e Tosellinónck, hogy gyer­
mekeit időnként láthassa.

Íihuen-Héderváry merénylője 
meghalt

Zágráb, október 29.
Gcmmic, volt képviselő, aki 1885-ben 

a tartománygyiilésen Slarcscvics Dáviddal 
együtt inzultálta gróf Khuen-Hédervárg 
bánt, tegnap meghall. Gersanieot akkor iif 
havi fogházra és politikai jogainak el vesz­
teseit* Ítélték. Büntetésének kitöltése után 
visszavonult a közélettől, csak a legutóbbi 
időben kezdett isinél szerepelni.

A hadtestparancsnok 
magyarul beszél

Kolozsvár, október 29. 
(laudernak táborszernagy nagyszebeni 

hadtestparancsnok három napig Kolozsvá­
ron időzött. Itt kiűzése alkalmával megvizs­
gálta az önkénteseket, kikhez lelkesítő ma- 
ugar beszédet intézett.
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MolíRe gr óf pellengéren
A l rós£^ fölmentette Hardent a vád alól. BizonyitéKait elfo­
gadta. NoitKe gróf perverz hajlamait megállapította. Berlin 
^ ^ ünnepli a leleplozőt &

Harden nyilatkozik A HIR-ben
TTurdcnt, fölmentették. Ez az esemény 

ma mindennél nagyobb, izgatóbb. A császár 
bizalmas emberei közé, a berlini kámarilla 
köze csődit az Ítélet szöges ostora, A pana­
szosból vádlott lett. S nemcsak Moltko Kuno 
grófra, hanem a többi perverzus, rothadt 
erkölcsii diplomatákra,, katonatisztükre is 
le.sa.jl a, bíróság megsemmisítő ítélete. Har 
dent, a. nagyeszű, bátorszavu irőt ünnepli 
egi'.sz Merlin es a nemetekkel együtt minden 
éppérzékü ember. A párisi Zola-pör óta, a 
melyben egy lángelméjii író mérte össze 
fogyvoret a gazsággal, a katonai korrupció­
val, nem volt ily nagyszabású összecsapása, 
a tolinak és a szervezett hatalomnak. Har­
den egymagában harcolt, az igazság erejé­
vel, amelyet nem taposhat össze a katona- 
csizma s a meggyőződés ihletével, amely 
győzelmesen kerül ki az izgalmas tornából. 
Harden mellé szegődött megvihatatlan erős- 
hegnek a német nép becsülete és szégyen- 
érzete. Az egész pör az undor orrfacsaró ér­
zetet terjesztette. Annál megnyugtatóbb az 
ítélet. A bíróság megállapította Moll ke bete­
ges hajlamait s ezzel fényes elégtételt adott 
Hardennak. A bíróság nem volt tekintettel 
a panaszos történelmi nevére, társadalmi 
állására, felsői)!) összeköttetései re. ügy ítélt, 
ahogyan egy mogfévolyedett, beteg ösztönü 
ember fölött Ítélni kell, ha mindjárt a csá- 
szár kardja is csörög az oldalán. A berlini 
Ítéletnek tapsolni log az egész emberiség, 
amely utálja a természet ellen való tisztáta­
lan vétkezést.

ítélet eiott
— A IIIR tudósítójának teJefonjelenlése. — 

Berlin, október 20.
Hideg, esős ("szí reggel virradt a városra, 

do a kedvezőtlen időjárás senkit sem riasztott 
vissza attól, hogy égő kíváncsiságát kielégítse. A 
törvényszék épülete előtt ezrével gyülekeztek az. 
emberek, fis ernyők alatt szorongva álldogál­
tak az utcán, jóval a tárgyalás megkezdése előtt. 
Az izgalom tetőpontját érte, mikor Harden, 
majd Moltke gróf megérkeztek. A rendőröknek 
rengeteg munkát adott a tömeg fékentartása. 
Mindenki lie akart, jutni a tárgyalóterembe, ami 
természetesen nem sikerült. Ma is nagy pénze­
ket adlak egy-cgy jegyért, mint mikor szenzá­
ciós színjátékot hirdetnek fölemelt helyárakkal. 
Kern dr., a bíróság elnöke két hirótársávnl fél­
tizenegy órakor jelent meg a teremben. A pre­
mierek lázas nyugtalansága suhant végig a 
hallgatóság tömött sorain. Sokan hangos meg­
jegyzéseket, tettek, ami csak fokozta az izgal­
mat. Egyszerre elesöndesiil a terem, az elnök 
int, mindenki mohón, feszült idegekkel várja 
szavát.

Fölmentés
A ''rii dr., a bíróság elnöke, fönn ban gon hir­

dette ki az Ítéletet, amelynek rendelkező része 
így szól:

A bíróság Harden Miksát a beeső lel- 
sértés vádja alól fölmentette. A költsége­
ket Mottke gróf magán panaszos viseli.

A közönség túlnyomó része Bravó! és Hoch! 
kiáltásokkal fogadta az Ítéletet. Moltko hi vei 
pisszegtek. Az elnök csöndre intette őket, és fel­
olvasta az Ítélet megokolását.

A bíróság csakis a Ziikunft-han megjelent 
nyolc cikk tartalmút vizsgába. Minthogy a ré­
gebben s újabban megirott, cikkek között össze­
függés van, a bíróság kénytelen volt visszauta­
sban i a vádlott, képviselőjének az elévülésre ala- 
pilot I, érvelését:. A vádlott M olt ke grófról azt 
állította, hogy homoszexuális hajlamú vau s a

bizonyító eljárás során megállapították, hogy 
Moltke grófnak csakugyan a rendestől eltérő 
dispoziciója van. De nem lehetett bebizonyítani, 
bogy a panaszos homoszexuális tekintetben meg­
tevőd t volna. Hardennek sikerült bebizonyítani 
az állításait. Elbe asszony vallomásaiból kitűnt, 
hogy Moltke grófnak homoszexuális hajlamai 
vannak. A bíróság Hirschfeld Magnus dr. szak­
értői. véleményének hitelt adott s ha ezt, Elbe 
asszony előadásával összefüggésbe hozzuk, arra 
kell következtetni, hogy Moltko gróf tényleg 
homoszexuális hajlamú. Az a kérdés, vájjon ez 
a homoszexualitás másokkal szemben kifejezésre 
jutott-e? A tanukkal, akik c tekintetben Moltke 
ellen vallottak, nem sikerült a bizonyítás. Holl- 
hardl tanú vallomása nem jöhet figyelembe. A 
grófnak Eulenburg herceggel való barátkozása, 
az édes beszélgetések és a hires zsebkendő-jele­
net arra vallanak, hogy homoszexualitás eseté­
ről van sző. Homoszexuális cselekedet nincs be­
bizonyítva, csak azt tekinti megáll api tott nak a 
bíróság, hogy Moltko gróf homoszexuális,

Bollhardt tanú ellen
Moltke képviselője, Gordon igazságügyi ta­

nácsos, az ítélet kihirdetése után Bollhardt vér- 
tesőrmcstert, a koronatanút támadta meg. Boll­
hardt, úgymond, súlyosan rovott mull u ember, 
A testőri)adosztály haditörvényszéke sikkasztá­
sok és hivatali hatalommal való visszaélés miatt 
lefokozta, jogaitól megsfosztották és a spandaui 
várba vittek, ahol fogságot szenvedett. Ez az 
egyetlen enmer, aki M olt két gyalázatosai) meg­
sértette. hern dr., a bíróság elnöke, erre nyom­
ban kijelentette, hogy a törvényszék e tanú val­
lomásának különben sem tulajdonított értéket. 
Gordon kijelentette, hogy akkor nincs több 
mondanivalója. A pör befejezése után Moltke 
gróf hosszasan beszélgetett a védőjével.

Beszélgetés Hardennei
Nyilatkozik a HIR-nek

A Ihr szerkesztősége ma este nyolc órakor 
telefonbeszélgetést folytatott Harden Miksával, 
a mai nap hősével. Mikor megtudta, hogy Bu­
dapestről hívják, örömmel sietett velünk kö­
zölni az Ítéletről szóló impresszióit és további 
akcióját. Mikor a magyar közönség lelkes rokon­
érzését tolmácsoltuk a kiváló német írónak, me­
legen megköszönte n tüntető szimpátiát. Har­
den ezeket mondotta:

,,—'Még most is zug a fejem a gratu­
lációktól, a tömeg lelkes kitöréseitől, a 
százszámra érkézéit táviratuktól, amelyek- 
heu magasállásu férfiak ünnepelnek l»á- 
torságomért és sikeremért. A törvényszéki 
palotában alig tudtam szóhoz jutni bará­
taim ölelésétől, az utcán pedig hoch-ot és 
hurrá-1 kiáltó ujjongó sokaság vett körül. 
Nagy nehezen tudtam keresztülhatolni az 
embererdőn. Most itt vagyok Wilmers- 
dorfban, nagyon fáradtan, egészen kime­
rültén. Bocsássák meg, ha csak rövid né­
hány szóval beszélek a dologról. Ereztem, 
tudtam, hogy az ítélet csak fölmentő lehet! 
hiszen mellettem volt az igazság. Nem 
lopott meg az ilélel. de mégis jól esett ne­
kem, hiszen hivatalos, bírói meyerösité- 
rét jelenti vádjaimnak. Az akciót folytaim 
fogom. Nem riadok vissza senkitől és 
semmitől. Tudom, hogy a német nemzet­
nek épp oly nagy szolgálatot teszek, mint
magának a, császárnak. Most pedig __
lefekszem, pihenésre van szükségem. Hol­
nap ismét szívesen állok rendelkezésükre. 
Jó éjszakát!

Németország ünnepelt Írója ezzel elbúcsú­
zott A II ir szerkesztőségétől:

Hoch ! Hurrá!
— A Hir tudósitójának telefonjelentése. —« 

Berlin, október 29.
Mikor Harden elhagyta n törvényszéki palo­

tát, ezrekre menő tömeg fogta körül. "Mindenki 
látni akarta, a tolongás szinte életveszedelmessé 
vált.

* Hoch! Hurra! — kiáltotta a tömeg és 
percekig tartott az ünneplés.

Harden alig tudott utal törni magának. Mo­
solyogva köszönte a lelkes ovációt, de kérte az 
embereket, engedjék a kocsijához, otthon türel­
metlenül várja a családja. A tömeg Hardent 
vadaira emelte és nagy ováció közben a szomszé­
dos vendéglőbe akarta vinni, de Harden nem en­
gedte. Egy éltescbb hölgy bokrétát nyújtott át 
Hardennek és azt mondta, hogy fiát a hadsereg­
ben olyan üzelmekkel tették tőnkre, amelyek el­
len Harden irtó hadjáratot kezdett. Az ö fia ál­
dozat lett. Harden bátor fellépése után remél­
hetőleg nem lesz több áldozat a hadseregben.

A tömeg Moltko gróf ellen tüntetni akart. 
A hírhedt gróf azonban óvatosan eltűnt a tör­
vényszéki épület egyik mellékkijáratán. Harden 
kocsin wiimersdorfi lakására hajtatott.

Goi döntőt, Moltke képviselőjétől megkérdez­
ték, hogy fölebbezni fog-e az ítélet ellen.

’— Ezt még nem tudom, — felelte Gordon.

Fenyegetik MoltKét 
A császár is izgatott volt

Billow, birodalmi kancellár tegnap órák 
hosszat volt a császárnál. Udvari körökből kiszi­
várgott, hogy a császár a legnagyobb izgalomban 
várta az Ítéletet és tegnap a kancellárral főleg a 
Ifarden-pörről beszélt.

Moltke gróf számos expresszlevelet kapott, 
amelyeknek írói fölszólítják, hogy ismerje be bű­
neit. Jelentse ki, hogy homoszexuális bűnöket kö­
vetett el. Ha ezt nem teszi, bíróság előtt tanuk­
kal fogják bebizonyítani perverz kihágásait. 
Moltke a leveleket az ügyészségnek adta át azzal, 
hogy belátása szerint bánjék el velük.

NYILTTRR
V. rovat alatt köilöttekórt nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tauszky Miksa fia
Tanszky I.ipót Bndanest.

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban). 
Magaselölegck. Telefon 05—39. Magas előlegek 
Legnagyobb bútorszállítás! költöztetési és beraktáro - 
zási vállalat. Ajánlja úgy helybon ós vidékre, vala 
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát

UTOLSÓ ÖNKÉNTES ÁRVERÉS

ÖS-BUDRVRRi
feloszlása alkalmából

Pénteken és szombaton, november hó l-én 
és 2-án árverésre kerülnek szabad kézből az 

összes épületi faanyagok, cserépfedölemezek
egy amerikai pneumatikus kocsi, egy Peugot- 
gyártmányu automobil, 100 darab villamos 
ívlámpa, 200 darab cirkuszi lószerszám, 200 

darab nyári és téli lópokróc.
Cirkuszok, színházak és kereskedők figyelmébe!
Huszonötezer darab mesés kiállítású férfi és 
női kosztüm, 2000 pár trikót, nagymennyiségű 
női és férfi fehérnemű, 0000 pár cipő és 
csizma, 10,000 drb különféle kalapok stb. stb.

Szállodai, vendéglői és kávéházi berendezések.
Székek, szekrények, állványok, 10 darab ki­

állítási üvegszekrény, stb. stb.

Quisisana automata-buffet
teljesen berendezve, tizenkét géppel.
Karlsbad! porcellán ós majolika,

10,000 darab üvegváza.
ÖSSZES TÁRGYAK
a legtöbbet ígérőnek egyenkint és összesen 
elaltatnak. Az árverés mindennap tíz órakor 

(lelelőtt kezdődik s 
folyik egész nap.
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A kormány és Lengyel Zoltán csatája
Lengyel Zoltán és Hajdú Gyula pőrében holnap délben mond Ítéletet a törvény­

szék. Ma már eldőlt a csata. Az igazság a vádlottak oldalán van! 
v? A bizonyítási eljárást és a poröcszédeRct befejezték

A iviigy por második napján is óriási 
érdeklődés mutatkozott a tárgyalás iránt, a 
közönség már korán reggel zsutolásig meg­
töltötte XrepevN/y biró szűk tárgyalási ter­
met. A bizonyítási eljárást befejezték és dél­
előtt tizenegytől az esti órákig a vád kép­
viselőjének minden lázas erőlködése mellett 
egy adat sem tudta igazolni Lpiifjjjcl Zoltán 
bűnösségét, sőt ország-világ előtt meg nyil­
vánvalóbb lett, hogy ez a makulátlan jelle­
mű. becsületes politikus csak az igaz ügyet 
szolgálta, amikor az aktákat elfogadta. 
Hajdú (ívüla a másik vádlott is inkább ju­
talmat, mint büntetést érdemel, amiért ki­
ásta a darabontok panamáit. A párbeszé­
dek mind dicsőségére szolgálnak a védők­
nek Vázxnuui Vilmosnak és Keiné-nu Miklós­
nak, akik újabb bizonyságát adták nagy 
jogászi képességüknek. Vázsouifi szinte pá­
ratlanul áll és Kemény dr.-nak sem ez volt 
az első nagy sikere. Ma már eldőlt a csata!

A mai tárgyalás
Vita egy tévedés körül

Fzrprssy elnök: Megnyitom a t árgynlá-t. Kajuu- 
1h l;t ni jegyzem meg, hogy az egyik esti lap el eg Ízlés­
telenül olyan kifejezést közölt, amelyet nem hagyha­
tok szó nélkül. Azt írja ugyanis az a lap, mintha 
Lengyel Zoltán a kihallgatása során azt mondta 
volna, hogy Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter úgy beszélt róla, mint egy utcaseprő. Konstatá­
lom. hogy ez a kifejezés itt nem hangzott cl.

Lengyel: Ezt a kifejezést nem használtam!
Yázsonyi Vilmos: Előterjesztésem van. Az. el­

nök ni- rámutatott arra, hogy egy újság hamis tudő- 
sitást közölt. F: a hamisítás jelentéktelen. Előttem

vXápnnnm Ar-elriVn fnf rwo}\}) lytjnj hilVlTlPlv 111 flM mti -
gas állású férfiú külső dísze, l ^yaiiiibban ;i lapban 
sokkal súlyosabb ham isi fás foglaltatik.

Kzcpcssy elnök: Melyik lapról van szó?
l)r. \ázsonyi: A Magyar Hírlapról, amely a 

következő kérdést adja az elnök ur szájába: „Llnölc
I I ven gyei b ez) : Föl irta az akták számait, amelyeket
Hajdúnál megrendelt? — Lengyel: Kzt nem taga­
dom.“ Kn nem a lapot vádolom ezzel, de, a tmlósitút, 
aki ham isi lőtt és ill a nyilvánosság elölt bélyegzeni
II ieg! (Na gy muzgá s a bal Iga tó sá g körébe n.)

Hamis tanuk
Hajdú, Gyuláiul vallomását olvassák fel ezután, 

aki mindenben megerősíti férje vallomását. Egy r<i- 
,i,.\ba.jus:it ügynők is járt nála és hamis tanú zásra 
akarta rábírni.

Lengyel: En ismerem ezt az ural, sőt már 
büntető eljárás tárgyát is képezi az ügy. I’nlónyi keze 
mm ebben is. A kegyelmes beteg igazságiigyminiszte r 
ej szakágiként fogdnsntt hamis tanulni! ellenem. Ké­
rem beszerezni Somogyi és Varga vallomását.

Az ügyész ellenzi és a törvényszék mellőzte 
Len gyet indít vánvá t.

Ilajdu: Nálam is jártak a kormányhoz igen 
közelálló férfiak és biztattak, hogy valljuk Lengyel 
ellen, tehát hamisan. Kiutasítottam őket.

A rendőrség fotográfiája

Haján mik a rendőrség előtt tett vallomását ol­
vassák fel, amelyeket a vádlott megtagad. Egy őriz­
tek — mondja — mint egy rablógyilkost. Azt se. 11l­
diim. mi mindent vettek jegyzőkönyvbe. Meg se mo 
tóztuk. Itt van a zsebemben egy úgynevezett bűnjel, 
amely 7.5.001) koronás pausálékról és egy milliós pa­
namáról szól.

Hzepessy elnök: Ifa bűnjel, úgy lefoglalom 1
Haján: Tessék ! 111 vaui
Lengyel: A rendőrség jelentései! jellemzi, hogy 

kézzelfogható hazugságokkal vannak (ele.

Fizetett sajtó és becsületes sajtó

vSzcprssy elnök: Úgy látom, a lapok u vasutak 
hirdetéseiért kapják a pan sál él.

Lengyel: Mig a Független Magyarország szer­
kesztője. voltom, kikötöttem, hogy a kormánytól ne 
fogadjanak el segély!. Olt is hagytam ezt u lapot.

Hzeprssi) elnök (Lengyelhez) : Kap-e ,1 \ap is 
-znbveneiiil, illetőleg a vasutak hirdetéseiért fizetést, 
amit pauzáiénak neveznek'!

Lengyel: A kút \ iszony között különbség van.

Más a szubvenció és más a hirdetések átalányban 
való közléséért kifizetett rendes, legális pauzáié. Tud­
tommal .1 Xap az állam vasutak hirdetéseinek közlé­
séért tavaly ti000 koronát kapott. Es azt hiszem, 
szívesen le is kliséroztatja a nyugtáit. (A képviselő 
ur téved, nem 6000 koronát, hanem 0001) forintot, 
12.000 koronát. .1 szerk.) De nem arról van itt szó. 
Amit a lapok hirdetési átalány eimen kapnak, az 
tisztességes dolog. Arról van szó. hogy olyan lapok, 
melyek czer-ezerkétszáz példányban jelennek meg, 
kétszázezer koronát kapnak, s annak fejében bees­
ni éri ik a t isztcsséges embert s a talpát nyalják a 
kormánynak. Ennek a kiegyezésnek a. keresztülrilele 
is egy milliónál löbbr kerüli a. kormánynak. Ez a 
magyar közélet liotránya. /'élmilliánál löbbr kerül! a 
kormánynak, hogy engem rágalmazzanak. Drága em­
ber nagyok én!

Frivol akták
Szeprssy elnök ezulílii aktákat olvas fel, később 

I Yff/)búl akarja konstatálni, hogy leközölte-e a len­
gyeltől kapott iratokat.

Lengyel: Fölösleges idöna/au*lás. Kn adtam át 
mindent közlés végett és nem ilajdu. Ha Kossuth 
Ferencnek nem tét-zik 1 Vf//>, indítson sajtópört elle­
nünk. <) tette le az iratokat a Ház asztalára. Mit 
akarnak tőlem?

Szcpessy: Kendrcnt ásítom. Ti ven hangon nem 
lehet beszélni a törvény előtt. Tovább olvastatja az 
aktákat, mikor a Polgárhoz, jut, dr. Y,"Izsóimhoz 
lordul:

— Kzt ön szerkesztette?
1 á.zson i/i: A inig én szerkeszt ellem, nem kapott 

j)ausálét. \ isszaulasitüllam. Kz tendencia az elnök 
úrtól!

Lengyel nem marad adós!
olvasása közben felállt HajdúAz iratok 

igy szól:
— Kivártam volna, hogy beszerzik, az adatokat!
!■ f:!ö!:: lázért n ba ngért rendreuta sitom.
Lengyel: Az akták vsak bárom százalékát teszik 

;i darabont vesztegetéseknek. »Szeretném látni, ha 
kormánypárti volnék, merne-e a bíróság ide hozni.

Pzf/xxsif elnök: líendreutasitom. Ks . . .
1 áz annyi: Tudomásul veszem a nilIozást, amely 

tegnap óta a tárgyalás vezetésében beállott.
Mzcpeasy: Ont is re ml mi t a si tóm! Klót erjesz­

tem a s/ám-'/.ők átiratát az i-.'in/ttirlcs huszonöt ezer 
koronás szubvenciójáról. Látszik, hogy teljesítette a 
számszék kötelességét!

Lengyel: Átír, aztán hallgat. Seprűvel Iá no 
olt rcm/rt csinálni!

Szepesin elnök: Kzért a kifejezésért huszonöt 
koronával megbirságolom.

Lengyel (a jfénztárvájához nyúl. Óriási derült- 
-ég közben): Tessék, rögtön tizetek!

I úZmonyi: Ráér.
Lengyel: l‘Jn adósságot röglön fizetni:. A szám­

vevőszék az alsó lm lósággá 1 tel jesít i a köt élességét, 
de ci kormány nyal szemben beadja a derekút!

Elnök, mint recitátor
ü’Xpessy elnök élig ballliatő halig'in olvassa lu­

xé bb a lavsatult iratokét. Fölmutat egy jegyzéket, a 
melyet Hajdúnál találtak.

I.engnel: Légi feljegyzi'-. Hónapokkal ezelőtt 
vetettem papiéra. Legyen nyugodt, ha valakit felbuj­
tok, nem adok Írást a kezébe.

A további félórásán során Kzcpe.ssy önkényilleg 
rendelkezik, mire Yázsonyi sem miségi panaszt je­
lent be.

Fzeprssy: Itl egy miniszteri tanácsos személyi 
pótléka és más számok. báró pótléka, mellette egv 
numerus.

Ilajáa: Ez I’ejérvárv tiszti pótléka.
Szeprssy: Szóval panamák után kutatott. Mit 

írogatta fel ezeket?
Hóján: Hogy tisztítsam a közélel szennyesét. 

Arra, a másik feljegyzésre azért, volt szükségem, mert 
egy -zindarahoni tárgyát rejti magában.

Az ügyész lgúnyosan mosolyog.)
Ilajáa: Kikérem magamnak, hogy az ügyész le­

mosolyogjon. Injnriát nem tűrök.
Szeprssy elnök: Ezek az államszámvevőszéki 

iratokról készüli főtogrnllák ?
Lengyel: En egyet sem láttam a folografiáUV.I. 

Azt tudom, hogy én rendeltem meg a fotográfiákat, 
de Erdélyi nem nekem szállította, liánéin Kossuth 
Ferencnek. (IJelöltség.)

Az ügyész kéri, hogy olvassák föl a Lengyel 
Zoltán fölhívását, melyre Ilajdu hivatkozott.

Lengyel: Ez. a l’olőnyí ellen irt, cikkem, ezt 
él rezet lel át nyújtom.

Az linók: Megszerezhető az rövid úton?
lengyel* Itt van nálam, mindig magammal 

hordom. ( Derültség.)
Lengyel kéri ezután, hogy olvassák föl Kossuth

Ferenc február tizenharmadikr levelét, továbbá Hajdú.

Gyulának azt a naplóját, melyben elmondja ajtókat 
a lelki motívumokat. melyek fit az inkriminált nő­
lek edet.ro indították. Ezt a naplószerü följogyzé-l jó­
val előbb irta meg, amielőtt hozzá eljött, tehát, ő 
nem lehetett a felbujtója.

Elnök ezután szünetet rendelt cl.

Vége a bizonyításnak
•Szünet után az elnök kihirdeti a törvényszék 

határozatát. Felolvasásra kertil a Festi A apló február 
és 25-iki számának kél: közleménye s a fegyelmi 

eljárás jegyzőkönyvének utolsó szakaszai. Az egyik 
szavazóhiró felolvassa mindezeket. Ezek illán befeje­
ződik a bizonyítási eljárás, kezdődnek a perbesz/slek.

Az ügyész vádbeszédc
Lengyelre utazik

A por tárgyát alkotó ügy szerinte büntető­
jogi szempontból nem érdemli meg azt a szen­
zációt. ahogy a sajtó azt kezeli. IC/, különben 
som reá. sem a törvényszékre semmi befolyást 
nem gyakorol. Az. ü feladata a megbotlott igaz­
ságot. a törvény szilárd alapján helyreállítani. 
Ilajdu Gyuláról bőszei. Ez az ember féltette a 
közéletet. Mellőzi a szónoki eszközöket. A vád­
lott a politikai üldöztetést emlegeti s a mártír 
fényében szeretne tündökölni. Ismerteti a tény­
állást. Ilajdu elment Lengyelhez s közölte vele. 
]iom' c;z-x{.- »)*{nniriííró! tud. Akiáknf is hozott s 
ezeket lelotografálták. Lengyel számokat adott 
s kérte, hogy ilajdu ezeknek adatait nyomozza 
ki. Nem lehet szó nélkül tűrni, hogy mielőtt 
az, elnök kézhez kapja az aktákat, azok már 
A Na/dian lássanak napvilágot. Az a védői állí­
tás, hogy Kossuth letette az iratokat a ITaz. 
asztalára s igy azok megszűntek hivatalos tit­
kok lenni, szerinte nem felel meg a mg foga Is 
mának. Ez politikai ténykedése volt Kossuth­
nak. észszer Ínségből tette, de az. nem zárja ki 
azl. hogy az akták megelőzőleg nem volta), hi­
vatalos titkok. Áttér Lengyel Zoltán esetére. 
Kijelenti, hogy neki határozott velemenye az. 
hogy Hajdút Lengyel cikkei buzdították fel 
tette elkövetésére. Itt a felbujt ás egy kisebb 
foka forog fenn. a pszichikai bünsegédség.

I.eggyel (közbeszól): Eh I Ez csak cny 
ügyészi roflexmozgásl (Derültség.)

Végül az. ügyész vádat emel Ilajdu Gyula 
mint tettes, Lengyel Zoltán mint bűnsegéd 
ellen. Hajdúnál enyhítő körülményeket lát, el­
lenben Lengyel Zoltánnál súlyosító körülmé­
nyekét soroi fel.

Harcba szállnak a védők
Kemény Miklós beszéde

Az iioyé-z, zerintc, nem a helyes tón válla í 
mondotta el. Észtbe jut az. amikor több festő híjhó­
nét fest. Egv és ugyanazt a tájat festi mind - 
mégis mindegy ik más -/épségé) rögzít I meg ugyan 
annak a tájnak. Ez a titok nyitja. Az ügyész, nem 
tudja megmagyarázni, hogy van az, hogy Hajdú több­
ször másképp vallott. A nyomozó közegek mindég,vil e 
felállította a maga vádját s a jegyzőkönyveket úgy 
domborította ki, ahogy neki jól esett. Elvégre ők nem 
nyargalnak szép szavakon, amikor bűnöst kell F * 
niok. Elmondja, hogy amikor a darahont kormányt a 
nemzeti kormány váltotta fel. nagy volt az öröm. 
Ezt az örömet azonban csakhamar csalódás váltotta 
fel. A rendszer miben sem változott. A nemzeti poli­
tika semmivel sem haladt előre. Közvetlen közelről 
látta ezt, Ilajdu is és hazafias lelkét, nagy ke.-erii -g 
fogta el. Elment Lengyel Zoltánhoz, de először mm 
juthatott he lioz.zá. Másodszor már több szerein éje 
volt. Elmondta neki, miliő v i' -zaéléseket Iái. maga 
körül. Nem hitték szavát, hát ö bizonyított. Akták­
kal bizonyított. Szerinte ezek a bizonyítékok senki 
ártalmára sem voltak. Még az állam ártalmára cin. 
Nem lát bűncselekményt Ilajdu c..sctében és ezért 
(elmentő Ítéletei kér.

Vázsonyi az ügyész ellen
Az ügy jogi részével védőt,ársu elr. Kemény 

foglalkozott. () nz ügyészi vád beszed egyes mo­
mentumaival kíván először foglalkozni. Ez nz 
iigy olyan, mint egy világi ló torony. Védence 
szabadságáról és nem a becsületéről van itt szó. 
Teljesen irreleváns tehát, clitélik-e vagy sem. 
Egész véletlen ség, hog.v az ügyész nem n dara- 
leniek idejélien emeli ezt a vádat. Csodás véle! 
letwéggel találkozunk. A vád nem ijeszt meg. 
sőt meg sem hal I a •Imiinkéi. Azért, mert, n tilt. 
1>. 2-ik pontját alkalmazzák, ez mégis csak poli­
tikai iig.v és nem hüli ügy. Kossuth levele adta 
meg az impiilsusl, e per anyagára. Az ügyész­
ségnek és a kormánynak nem Hajdú Gyula, ha 
nem Iám gyei Zoltán kellett. Az, ö érdeklik volt, 
hogy Lengyelt I cheftől leimé tegyék. Eleinte fú­
vósnak mitiüsitcLkék u telLnt. Eé azért kdJcLt,

w--
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n"KV Hajdút letartóztat hassák. Amikor Hajdú 
(Ívnia nem a bari felbujtóit lenni (Derültség), 
bármilyen illedelmesen kérték is erre, mégis ide­
hozták. Egész véle! Ion ség, hogy Ifajdu ifi van. 
( sak azért van itt, hogy Lengyel Zoltán is itt 
legyen. Ha ez a múlt kormány idején történik, 
akkui Inresan járt volna ez a világító torony. 
Ha ez a darabont kormány idején történt volna, 
az ügyészség íelfnjta volna a 479. §. ama pasz- 
s/.usat, hog,\ az alhim karára történt az indisz­
kréció. Családi szentélyen nyargalt keresztül az 
ügyész. Nem áll az, hogy titok nélkül nines ál- 
hi mh azt a 11 a s, flees ii lel es állomban n bollségvelés 
vem Hl ob, csuk a túlkapás titok. A költségvetés 
adatainak nyilvánossága a politikai nyugalmat 
soha meg nem zavarhatja. Kossuth Ferenc ő fel- 
s'r/e. nyugodt emésztését nem védi meg a bun- 
t elől orvén i/bim yv. Ez csak orvosi szempontból 
lehet fontos. Azon a mondáson ,,A z állam én 
rogyni- reg fid vagyunk már. Az állam függői - 
len.sego - nem fiigg a változó kormányoktól.
Az ilyen ügyeket igen is ki kell polleng'érezni. 
A rossz gazdálkodás k i pel Ion gérezéso az állam 
javára szolgál. X isszaélé-seket nem lehet büntető­
jogi felelősség nélkül elkövetni. Kossuth letette 
az okiakat a 1 íaz asztalára. F,szembe jut Mor- 
lialis katonája, aki. amikor lááta a bajt, maga 
döfte mellébe a tört. így leli Kossuth Kernné is.

KI női:: Kérem . . . Kérem.
I' ázsonyi: Kérem, hisz nem történt semmi 

haj. fDerültség.) A mi A A'npban közzététetett, 
ahhoz semmi köze Hajdúnak. Lengyel pedig ön­
magának bűntársa nem lehel. Ártalom pedig a 
közzététel által nem történt, ha történt is, az 
Kossuth I* erene részéről történt. Áttér a vád má- 
-ik részére, a f>9. §-va. amely büiiseg-édscg-et akar 
rásütni Lengyelre. A számszéknél is kutatták, 
hogy Lengyel minő viszonyban van Hajdúval. 
Mindenáron rá akarták -ülni Hajdúra, hogy ö 
lellmjlott. Mindenáron azt a vallomást akarják 
'-ab jónak elfogadni, amelyet éjszaka vett fel 
vele a rendőr. Hajdú megmondotta, hogy önként 
1oviit e| Lengyelhez. Becsületes ember kevés van, 
'Hinni Inldi n gazember. Aki az igazságnak fana­
tikus hive, az képtelen arra, hogy hazudjék. 
Hajdú fiynla sem hazudott. Szerették volna, ha 
lilien az ügyben is megjelent volna egy moraniai 

Braun Mórié. De ez nem jött. elfogyott a retonr- 
jegy. Moray i- darabont volt, később jó hazafi 
b l I. így változik meg a világitó torony is. Csak 
az igaz-ág nem változik, Es igazság szerint, poli­
tikai üldözés folyik itt, s védencem ]«>liiikaj iiI 
dózés tárgya, becsülete- ember, aki hitvány em­
berekkel harcol. Védencem felmentését kérem,

Lzutáii Hajdú Gyula mondott hosszabb be­
szédet védelmére.

Lengyel Zoltán beszéde
Harc Polónyi ellen!

Csupán azért szólalok lel. mert az ügyész 
mindkét cikkemet ell’erditetle. Az egyikben Po­
lcnyit utaltam a törvényszék elé, a másik cikk 
a kormányra vonatkozik és idézet tavaly jutii- 
u--i cikkemből, hogy irtsa ki a gazt és hívja fel 
-ogiiségiil a kormány a becsületes hazafiak mii 
lióit. 11(így ebből Hajdú mit olvasott ki. ahhoz 
semmi közöm. 11a én felbujtani akarok valakit 
aktalopásru, nem a saját lakásomon, más előtt, 
tanuk jelenlétében nappal, hanem lemásolva pos- 
Iáii éjszaka tnegkiiphaItani volna tóle. Átlag liz 
ezer ember jött hozzám. Naponta száz levelet 
kaptam, lágy irtózatos gazemberrel álltam -szembe.

Kínál': Rendre íitftsilom.
In'novel: Nyolc kötetet köttettem he azokról 

; gazságokról, amelyeket egy kéz Íratott rólam. 
Kitörtem mindent, hogy ne hagyjam Mngyar- 

c rs/ág igazságügyéi egy barmi neki lene évig be­
szennyezett ember kezében.

Kínáli': l'jra rendreutasil ja Lengyelt.

Lengyel; A Margitszigeten a volt iggzság- 
iigyminiszter májbaja dacára éjjeli tizenkét óra 
kor tanukat szedett fel, hogy ón bujtattam fel 
aktaszerzesre más hivatalokban is. a. ma szóba 
került vörösbajuszn embert ismerem, tudom, 
bogry jó embere Pólón,vi Gézának.

Svengáli vagyok én?
Azt mondja az ügyész, én megbabonáztam 

Hajdút. Hát Svengáli vagyok én? Vagy én is 
hazudom azért, hogy háromnapi államfogházat 
ne kapjak? Hát olyan embernek ismer az 
ügyész, vagy a kormány, hogy én nz államfog­
ház elkerüléséért hazudjam? Biz én drágábban 
adhattam volna a bőrömet. Hát annyi becsüle­
tem van nekem, hogy elhiszik rólam, becsületes 
múltam után, hogy most fogok hazudni ? Ha 
tídán életbevágó Fölényi-relikviák miatt kellett, 
volna ezt elkövetni, talán még igen. (Derült,- 
ség.) De ezt. ingyen adták, kocsiszámra. (De­
rültség.) Kzt a számadást nem ebben, hanem 
majd abban a másik perben intézzük el. Abban 
keményebben es kutyábbal fogok helyt állni, 
mint most. Kn vagyok-e a bűnös, vagy azok. a 
kik lopják az állam vagyonát, akik olvasatlan 
milliókat adnak ki minden évben. Kn vagyok-e 
a hibás, aki megmaradtam annak, aki voltam, 
vagy azok, akik vesztegetnek, hogy őket, dicsér­
jek és engem rágalmazzanak. Kezdtem a nép- 
jogokért és a szabadságért; azt hittem, egy ein­
her is meg tudja fordítani az országot.

Bernadoite hadnagya
Kossuth f erene nélkülem ma is fitt laknék 

a .1 nz.seI-körűton. Akkor az ország megváltója 
voltam, akkor a mostani miniszterek mind 
nag.v ra becsültek, mert ha reel tani és semmit sem 
I.erlern n hare eredményéből, 1 gy jártam én. 
mint a bevnadottcok hadnagya, hogy királyt 
csináltam egy Bernadottehól és mint a hadna­
gyot egy garuiz.onhn, engem is félrelettek. Tud 
lám azoknak az időknek a történetét, amikor a 
kegyelmes urak még nagyságosok voltak.

Vássonyi: Lesznek azok még újra nagysá­
gos urak.

Lengyel: Nem kívánom, hogy mártírt csi­
náljanak belőlem, [la lelmentenek, hirdetem to­
vább elveimet; ha elitéinek, lemegyek a föld­
szintre. leiilönf a büntetésemet és azután két­
szer ii gy fogom hirdetni, mint eddig és akkor 
minden ember utánam jön. Kossuth Lajos akkor 
lett nagvgyá, mibor a. igazságért és n szabad- \ 
ságérl szenvednie béliéit. |

* Taps és éljen !
Lengyel Zoltán beszédét a hallgató közön­

ség hosszantarló zajos tapssal és éljenzéssel fo­
gadta. (’gyalusak megéljenezték Vázsonyit és 
Hajdú! is. Az Ítéletet szerdán délidéit liz óra- 
bor hirdeti,'.- bi.

TÖRVÉNY ELŐTT
A, Húszezer korona provízió. A bimtetö- 

járásbi rés ág ma tárgyalta azt a rágalmazás! port, 
amelyet Kehu.be.r! Sándor fővárosi bizottsági tag 
indítótt lícisz Dávid mészáros ellen, aki öl azzal 
gyanúsította meg, hogy pénzzel le leltet ne sze­
relni. Kelsz Dávid később újabb váddal állóit elő 
s azt állította, hogy Schultert, mikor a mészáros 
ipartestület elnöke volt.,a Daiuibiiis-gyártól busz 
ezer korona províziót vágott zsebre. Krre tanukul 
Kel,-ár Imre, Fremdenberg Rafael a leszámiluló- 
hiink igazgatóit és Dembá Dezső vásárpénzlári 
helyettes igazgatót jelentették he. A tár­
gyaláson. mely Nagel járás bit-ó előtt folyt le. dr.
IIVisz Ödön és dr. Kleiner .Arthur védők jelen­
létében először Kel-ár Imrét u leszámítoló és 
pénzváltóban!-; igazgatóját hallgatták ki.

Dr. ll’fixL Ödön védő: Tud-e arról tanú ur, 
hogy Schubert 20.000 korona províziót kapott?

AzI hiszem, hogy Schultert ur maga is 
elismeri ennek a províziónak kézhezvételét. iSehn-

berl: En nem kaptam semmi províziót. Tmeu: 
Morális es materiális meggyőződésem az. hogy 
ennek a províziónak kifizetése ién/de// me.gl-ur- 
leid. Dr. \\ cisz Ödön: Ki adta át neki a pénzt ?

— Schuler ur, a Danubius igazgatója.
14r. Kleiner Artur: Miért adták ezt u 20.000 

koronát Schubert urnák ?
Hogy a gépek szállítását a Danubius 

kapja meg.
Dr. Pető Sándor védő kérésére egy úja hl) 

tanú beidezése végett a biró elnapolta a tárgya 
last.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

RASZKOLNIKOV
A Népszínház-Vígoperában

Szétlebhen a függöny. Komor némaság üli 
meg Raszkolnikov Ronianovies Rodion padlás- 
szobáját. A hűvösségből, amely a .színpadról a 
nézőtérré árad, meg'érezzük a nagyszerű tragédia 
lehelő léi. A gyilkosság után. Rodion napok óta 
vackában ébren álmodozik. Az összetöpörödött, 
aszalt-gyümölcs arcú, gonosz nézésű asszonyt- 
látja, akinek ii oltotta ki az életet. Egyszerre 
benne vagyunk a drámában, itt nem kell magya­
rázat. a szereplők, a verejtékez falak, a koldus 
ágy mind kisugározza, hogy életre-halálra folyik 
a játék és a diáknak bukni kell. Második kép: 
Marmeladov halotti tora. A szomszédok, a kvár- 
tél.yos asszony és az özvegy tömik magukba az 
fielt, a postatiszt rekedten dalol, Marmclodovnö 
zokog, de egyszerre megváltozik minden, mintha 
fekete fátyol omolna a szilire, belép Szunya, a 
nyomorult kis féreg, olcsó gyászra hálta n, sápad- 
Ian és vele beköltözik az emberi élet fájdalma és 
nyomorúsága. Aztán az izgalmas jeh-not köve1 ke- 
zik. a lenyűgözött indulatok, az, eltompult két- 
-eg1 becses vad kitérése. Szonyát- lopással gyanú­
sítják, Szvidrigailuv megmenti és mint a vég­
zete közi bük all Raszkolnikov. A végsőkig fel­
korbácsolt idegeknek nincs idejük nyugalomra. 
Szunya az evangéliumot olvassa és a diák be­
vallja a bűnét. (tyilkos. A vizsga I élű ró szobájá­
ban es a vége . . . Szibéria felé. A regényt úgyis 
ismeri mindenki. A mise elmondása, úgy hisz- 
sziik felesleges. \ Kán és bűn hőd és közös kincse 
a földkerekségnek. A mai bemutató szerzői: 
Moly 1 amas es ! njda László érdemes é- minde- 
íiekfölött becsületes munkát végeztek. mind a 
kettő színpadi rutiné, pompás a technikájuk és 
végig irodalmi mértéken tartották a darabol. Ezt 
Igazolta a premier közönsége, amely nagy elis­
meréssel. érdeklődéssel fogadta a Raszl-olnil-or-ot 
és minden felvonás után tizszer-t izénkét szer 
hívta a szerzőket és a szereplőket a lámpák elé. 
Ebből a zajos fogadtatásból, amely hos---.u életet 
biztosit a darabnak, a nagy sikerlWil hatalmas 
részi követel /[érési Sándor dr.. a Népsziuház- 
X’iffoper« főrendezője, aki ma mutatta In- a Nép­
színházban először teljességében képességeit. 
amelyeket leltél len tiszteletét parancsolnak. A 
szereplők közül forgács Rózsival. Szunya .sze­
mélyes! tőjével kell először é-s komolyan foglal­
kozni. A kisasszony kivételes talentumát már a 
Thália-Társuság előadásain is esinlálattal néztük, 
azóta fejlődőt.I, megizmosodnii és ma c-ii sikere 
után Ítélve egy nagy trngikát sejtünk benne.
I 'sorios Raszkolnikov szerepében kiválóan intelli­
gens volt és a harmadik felvonásban kitünően 
játszott. Meleg elismerés jutott részéül. I jrn fel 
füllt Uoreálh .lené. a vizsgálóbíró, aki a színház 
egyik erőssége. A többiek Mészáros Gizella. Kürti 
.lézsef. Labilis;.,',1/. Xayy Gyula, liálori. Gizella. 
I'ám ns 1 lúgé. Marosi Adél só Tull bin Anna mind 
igen jók. Külön dicséretei érdemel Iloby I-erene.
A kiállítás meglepően szép.

udapest, 171., Gyár-u. 121.
TELEFON SZÁM: 23-76.

Ajánlja többszörösen kitüntetett „HUNGÁRIA“ magy. kir. szabadalmazott és védjegyzett önműködő hydir. és pneumat.
ajtócsukó, ablakszellöztető, napellenző, lakatosén«, ajtó- és ablaknedöny - gyártmányait.
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Koldusok külőnvonaton
Ma este megérkeztek Budapestre az 
Amerikából hazatért magyarok, ötszázan 
jöttek két vonaton. A keleti pályaudvar 
"szenzációja. A BÍR intervjuja egy vissza- 

vándorlóval •<?

Az a pár ember, aki ma este nyolc óra után 
a keleti pályaudvar perron,ján lézengett és a vá­
rótermekben szomorkodotl, sohasem felejti el 
azt a nagyszerű és megható jelenetet, amit a 
fiumei személyvonat megérkezésekor látott. Ma 
este jöttek meg Fiúméból a magyarok, akiket a 
Carpalhia gőzös Newyorkból a magyar tenger­
partra visszahozott. Ivét vonaton jöttek szegé­
nyek. a rendes Fiumeivel s egy másikkal, amely 
fiz perccel utóbb robogott be az üvegcsarnok alá 
s tele volt visszavándorlottakkal. Semmi disz, 
cifraság nem várta őket, se ifjúság, se zászlók, 
se Kossuth-nóta, se Kardhordó Árpád, az üreg 
jegyszedők, vasúti hordárok s néhány utas néz­
ték csak, amint kivánszorogtak a személyvonat 
harmadik osztályú ketreceiből.

Csupa fáradt, rosszul öltözött s a huszon­
négy órai utazástól álmos és piszkos szegény em­
ber mászott le a vonatról s az ö szomorú k ülőn - 
vonatukról. Nők és gyermekek is köztük, akik a 
nagy tolongásban riadtan kapaszkodtak az ap­
juk. férjük karjába. A férfiak mint kis halott 
■gyermekeket, cipelték vállukon a ládáikat a. za­
varos és komor menetben. Mert a vonat a csar­
nok elején állt meg és pár percig gyalog kellett 
jcnniök a kijáratig. Ahogy szétnéztek a ho­
mályos. kormos, visszhangos nagy üvegtető 
alatt.,az arcukon semmi öröm, élénkség, semmi 
kifejezése annak, hogy Íme, végre itt vannak, a 
régen látott és óhajtott haza szivében. Amint 
jöttek a kijárat felé, egy öreg, szakállas, vasúti 
sapkás hordár mégis csak elérzékenyült a vissza­
tért magyarok láttára és megemelte mélyen a 
sapkáját.

— Köszönöm, öreg, elviszem magam is!... 
— mondta neki ridegen az egyik magyar, aki 
sántákéivá vitte a nagy kofferjét.

gehol egy vidám, piros, magyar arc, a sze­
mük is egészen máskép néz ki, mint a paraszté. 
Soknak a bajusza is le van borotválva, angol 
pipa van néhánynak a szájában, lapos, fekete 
sapka a fejükön, s itt-oít kurta angol szavakat 
•kiáltanak át egymásnak. Jött, váuszorgott a 
menet, amely inkább siralmas volt, mint ünne­
pélyes és a kijárásnál szét folyt a tömeg, mint 
az esővíz.

Elváltak egymástól, sokan a pályaudvaron 
maradtak, mert mindjárt indul a vonatjuk. 
Mennek tovább, ki Erdélybe, ki az Alföldre, a 
maguk kis ákáclombos falujába, ahogy Fráter 
Lóránt danolja, az ákáclombos faluba, a régi, 
egyszerű, csöndes es sivár nyomorúságba.

Megszólítottam egy értelmes arcú, öregedő 
magyart, amint kilépett a Baross-térre a pálya­
udvarról :

— Hát jól esik. hogy itthon van <
Az. Amerikából jött magyar megállótt és 

csendesen, élénkség nélkül mondta:
— Ezt már Fiúméban is kérdezték 

tőlem. Azt mondtam ott, hogy egy kutya. 
Csak a család érdekében jöttem vissza és 
jgy vagyunk mindnyájan. Úgy jöttünk, 
uram, mint mikor innen kivándoroltunk. 
Csakhogy akkor több reménységünk volt 
a nagy úthoz... Nem tudom még, mihez 
logok itthon. Debrecen környékére való 
\ agyok, földmivolő-napszámos voltam.

— Hát odakint mi volt?

Papírgyárban voltam munkás. De 
mostanában már rosszabbul fizettek ben­
nünket, a magyar munkás meg úgyis az 
utolsó ott. liát láttam, hogy nincs értelme

az idegenben való nyomorúságnak. Már 
inkább hazajövök, gondoltam, a. család­
hoz. Úgyis el kellett őket tartani onnan 
messziről. Azt mondják, hogy a minisz­
terek kigondoltak valami okosai, hogy 
munkát adnak nekünk. Hát majd meg­
látjuk. így jöttünk most vissza egy csa­
patba hétszáznál többen. Nem mind ma­
gyarok voltunk, akik vissza vándoroltunk 
a, Carpathian, kétszáz honát volt velünk, 
azok Fiúméban elváltak tőlünk, mentek 
haza Horvátországba. Nekünk bizony 
nagy utunk volt még hátra. Eleget szen­
vedtünk pedig a hajón, meg most egy na­
pig a vonaton összezsúfolva. Nem is kívá­
nom mégegyszer az ilyen utat, elég volt 
kétszer belőle. Pedig hát, isten tudja, nem 
kell-e megint kimenni. Ha itthon nem lesz 
kenyér. Olyanok vagyunk, mondta eltű­
nődve az ember. Sós Balázs a. neve — 
mint a bolygó zsidó. Jövünk, megyünk é,s 
mindig szegények vagyunk. Most mondta 
egy ember a vonaton, hogy bolygó parasz­
tok vagyunk...

Sós Balázs elbúcsúzott tőlem és betért pi­
henni a szemben levő pál inka mérésbe. Éjfélkor 
megint vonatra ül s indul az utolsó állomásra, 
ákáclombos falujába.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

Eleinte 5 fillérrel olcsóbb, végül változatlan 
áron elkelt "27,00 mm. búza.

Rozs csendes, változatlan, tengeri szilárd, 
zab finom minőségben 10 fillérrel drágább.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 78 k. 24.20 K., 

100 mm. 77 k. 24.— K., 150 mm. 77.5 k. 24.— 
K., 150 mm. 77 k. 24.— K., 100 mm. 77 k. 24.— 
K., 100 mm. 77 k. 24.—., 000 mm. 70.8 k. 24.50 
K.. 2180 mm. 77.8 k. 24.50 K., 200 mm. 76.5 k. 
24.10 K., 100 mm. 75 k. 23.40 K., felső.

Pest vidéki: 200 :mm. 78 k . 23.00 K., 100 mm.
78 k. 24.— K„ 100 mm. 77 k. 21.-- K„ 200 mm.
77 k. 23.91) K„ 100 mm. 76.5 k. 23.70 K., 100
mm. 76 k. 23.55 K., 150 mm. 76 k. 23.70 K. , ÍOO
mm. 76 k. 23.70 K., 100 mm., 75 k. 33.40 K.

Adni: 4500 mm . 76 k. 2^1.15 K.
Fc lsó ni agy áru rszági: 100 mm. k. L'-Í.Od

korona.
Hartai: 1940 mm. 78 k. 24.45 K. 
Fejérmegyei: 100 mm. 78 k. 24.— K. 
Bárskai: 3260 mm. 67.5 k. 24.25 K.
Bánsági: 1400 mm. 75.5 k. 24.05 K.
Mind három hónapra.
Rozs: 1000 mm. 22.— K., 2<K) inni. 21.00 K. 
Árpa: 100 mm. 15.50 K.
Készpénzfizetés ni ellett.

II. Határidő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté­

sek történtek:
Áprilisi búza (1908) 24.74 —25.04—24.86
Áprilisi rozs (1908) . 23.20—23.24 .—
Áprilisi zab (1908) . 16.94—17.06—16.96
Májusi teugeri (1908) 14.18—14.38—14.26

Déli 1 órakor zárulnak.
Áprilisi búza (1908) . . . 24.86—24.&S
Áprilisi rozs (1908) . . . 23.20—23.24
Áprilisi zab (1908) .... 16.96—16.98 
Májusi teugeri (1908) . . . 14.26—14.28

Gabonaforgalom
1907. október 27-től október 28-ig.

Érkezett ÉlsziUiUatott
Búza................................... 43364 —
llozs.................................... 6002
Árpa................................... 3657 202
Zab ................................... 22696 5370
Tengeri.............................. 4237 502
Liszt.................................... 102 19772
Korpa ............................... — 7781

Délutáni határidőüzlet:
4Vs órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Áprilisi búza (1908) , . . 24.90
Áprilisi rozs (1008) .... 23.28 
Áprilisi zab (1908) . • . . 16.98
Májusi tengeri (1908) . . . 14.30

A budapesti értéktőzsde
Csendes forgalom mellett, de valamivel szi­

lárdabb irányzatban indult a mai értéktőzsde, 
később a berlini bank kamatlábemelése következ­
tében az árfolyamok csekélyen hanyatlottak. Az 
irányzat szilárd.

Előtőzsde:
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.75—

634.75. Magyar hitelbank 743.75—744..jO. Ma­
gyar jelzálogbitolba.nk 11. kib. 416..->0....117. Ri­
mamurányi vasmű 544. Korona járadék 92.70—
92.75. Orosz járadék 86.15.

Déli tőzsde
A berlini kamatláb emelésére tartózkodó 

forgalom mellett lanyhult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.50—

633.75. Magyar hitelbank 743.50—743.75. M a- 
g'var leszámítoló- és pénzváMohánk 463. Magyar 
jedzáloghitóibank II. kib. 416.50. Itimamurányi 
vasmű 542.50—543. Közúti vasút o2-> 524..»0.
Városi villamos vasút 275.------275.50. Adria
402.—. Újlaki 259.------265.—. Dräsche 112.—.
Hazai bank 278.—.

Utótőzsde :

Irányzata csekély forgalom mellett szilárd 
maradt.

Köttettek: Osztrák hi tel részvény 633.50— 
634.25. M agya r hitel rész vény 743.50—744.—, 
Osztrák-magyar államvasut 054.25. Rimunni- 
rányi vasművek 543.—.

Zárlat délután 4 órakor

Köttettek: Osztrák hitclrészvény 034.25. 
Magyar hitel részvény 744.—. Osztrák-magyar 
államvasut 651.—.

Külföldi értéKtözsde
Berlin, október 20. (Zárlat.) 4'2%> papírjára- 

dék —.—. 4% oszt, arany jár. 97.10. Oszt. hiteti1.
199.10. Déli vasút 28.40. Orosz bankjegyek 216.50. 
4% uj orosz kölcsön —. Disconto Command!!
169.10. Dynamit Trust 158.60. Harpeni 199.90. 
Unitikált törők jár. 93.—. 4-2% ezüst járadék 95.80 
4% magy. arany jár. 92.00. Magyar koronájára- 
dék —.— Osztr. m. államvasut 139.75 Bécsi 
váltóár 85.25. Olasz járadék —.—. Alt. Villamos 
Edison 195.50. tíolscheukircheui 192.75 Lnurakohó
221.75.

Cgm agasabb heveny én Idült folydHofcndl befecskeada. 
lés nélkül legbUtosabh gyógyszernek a

SANID TOKOCSKÁK

■8HSH5 imiiuimti

bieenyaitak. Egy dobozt (ÍOO labdacs) használati utasi- 
ti»sál 6 kor. utdnvét mellett. Kendő gyengeség és impo­
tenciának egyed fii biztos szór a hires dr. TIMKÓ-féle erő- 

labdacsok. Egy üveg Ara 10 korona, küld a
UÄßVÄD IflDÁ! V« iryOgrjszertAr, Budapest,

„RMOTAll MnAL! V., MarokkOI-Htc» 2/c.si.

Szakképzettség«, bö tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen ajmiljulí

Di*. FÜREDI
v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Medjidie- 

rend lovagja, stb.

Titkos betegségek
mindennemű férfi és női bajok, úgy férfi- 

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Kendel: í»-töl -4-ig es este V-töl ^<-ig. Buda 
pest, Kerepnsi-ut <>0. I.cvéi utján is biz­
tos siker. Iparosoknak felcárban cs részletfizetésre

•§■ Soványság 4*
Az egyedül eredmonytoi kisert szer a dr. WILLIAM HARTLEY ta­
nár amerikai erótáppora. Suván.xak tarló.', -.■••p t.-it l«1'!idomo­
kat nyernek: hölgyök romok kohloi. 6 hét alatt 20 kiló g,\a- 
rapodásórí. j'iHillé-. X n ozogi-nx sóc. idogv.sMXg, ápkór ellen «’> 
gyomorbajosoknak nélkülözhetetlen szór. Kiiiintou ’Chioagó, 
Berlin, London és Hamburgban. Ko.'/.iinölovolok mindon nrszáu- 
hói. Ara dobozonkint h;v zná-lati utasítással I frt 10 kv. Főraktár;

BALÁZS MÓR D., Budapest,
István ut 11., II. emelet I.

Keggelizés előtt fél pohár
Sclimi<ltliiiuev-féle 

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és székszorulásban szenvedőknek.

Igmándi az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható min den ti tt, 
kit éa nag y üvegekben
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s ZINilÄZAEi
Szerda, 1907. október ítO-án,

rw. KIR. CPERAHAZ.

i osca.
Melodrama3 felvonásban.

Kezdoto 7 órakor.

ftEMZETl SZÍNHÁZ. 
A nászinduló.
Dráma 3 felvonásban*

l\ (‘ztivto 7 órakor.

vígszínház.

Az ingovány.
f-zinmU 3 felvonásban,

Kezdető lói s. órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
(V jg-Oj'Brn.).

Modern Színház Cabaret
Andrrtssv-ut 09.

Hr rom ír(onn6. Prolog. Irta 
*'■■’ ‘‘b’i.oljii l’áliiüiy Ilka. A trón­örökös. Klet kép. Irta Kzoneiliázy 
1stván. Drá^aaáfi:. Pesti jeJmet. 
,r,;i M"1 nár Kerene. Jus primao 
nootia. Operette. írták Holtai ,J. 
es Szirmai A. Caharet-száiuok- 

lmn föllépnek:
IPAlmny Ilka, 1f2eclfyya,,.J:ay 
Vilma, Keleti Julisb a.VtirÖR 
Ily, N.i áray Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Márton, 
Kezdete f> órakor.

A HÍR

0ÄBÄEET

Raszkoinikov.
Dráma I 1 elvonásban.

Kezdető órakor.
KIRÁLY SZÍNHÁZ. 

A víg özvegy.
fi perelt 3 felvonásban.

1 eIliiéin 7>/i óralfer.

MAGYAR SZÍNHÁZ

KELETI-SZÍNHÁZ.
VII., Barosö-tór 15.

Telefon 88 00.
A fováros legelegánsabban beren­

dezett mozgószinháza.
CLI'.övö bosszúja. — llilcsz. 
és Antonio. Asszonyhata­
lom. Lovagló iskola.
Japán fogs-'p. Narancs 
szüret. Hajók a viharban. 

A rabszolganő szerelme. 
Hűség a sírig. — Iram- 

szarvas vadászat ós rnóg 
kút, az utolsó órákban ér­

kezett attrakció.
Ke7.date 6 órakor.

Billigest!
(Eoiitionniére)

Minden onto S-tul 12-ig uj műsorral nagy előadás.

BWétar a-tíl TEMESEfl 113 lOSOSI!
A \ A.JD V AZ AHlé.VZíÁIÍ AN — l’j caborott számok. 
UJ DARABOK: Egy válópor története. (Színházi paródia.) 

A cunringer. A hurcoikoűás.
Kászló Rózsi, l’eroiiczy Károly, Mile. Marguerite 
’ ‘Kinaali, Nagy Endre és az egész milvészszcmélyzet.
yVníeL ^íir'1 » “V .Koas“th fajos-utoa ós Andrdssy-nt. Zlpsor-nél, Anrtrássy-ut ós a Cabarot pénztáránál.

Teróz-Köruf 28. sz. vertes-fele sósborszesz 
Minden házban szükségesTelefon 52—88

Dorian Gray
Dráma > felvonásban.

Kezdoto VrK ornkor.

URÁNIA SZÍNHÁZ,

A tenger.
Kezdető T'/l órakor.

Eídoraiió (GsoJa) Színház
Budapest, VII., Rákóczi-uí 64 
Az ujkor legnagyobb csodája,
élettelen atoEmk

lakér |Műm lewíin;r,n,U,t> 

előállításához küld utasítást

löt" BMGVEM

■i 6 Budapest VII., 
. Dohány-u. 5.

készítése házilag!!
IOO°/o—200°/o megtakarítás í

Badaosony-ká? éhás
- —- VII., Ei'Kscfeet-körut 4-1. sz. ____

Ma és minden est*

a y.ipjulmi nnuj-Mive, daiokat és 
opI■ rí■ tekel Mgy mint élű emberek 
adnak elő Kezdete e t > fól«. órákor 
éjei ÍJ óráig. Naponta előadás 
változatos mfisoiVal. Minden esii- 
törtükön nmgy gyermek-előadás.

HF.ÍISCH SAMU, igazgató
Mag aroiszág-Ausztria egyedüli 

vozérképvisejőjo.

EH tie'll - ^

\ BBE. S»nilor-4ér U.ftiiutenbei'R'-palota.)
* í'oJyó hot SS-í'arc megnyitlt« "aS5i( 

r énycs »orendrzés. 4 l»<clgils'l étrak. 
Vir->il? ."itagrrar konyha. 4 Biiizvetlen 
a tcríiH-i'íktúl vásárolt kitűnő borok.

tizámos látogatást kér
Takáts Jáno3 és Tá^sa

i:r •-•Ah.'t-SónraiUi",'vendéglőse. 56
:•: r-'—-— -------------------------- -

Magyoz^mlbafi ESMJÄ LAC]
volt íUlaturvostannallgatő vezetése a 

álló zenekarával h

Családok találkozóhelye ! Polgári árak!
és jó barátai szives

Nagyczombaii Barna Laci.

ItaoÄ 8 Bss,0í vo" és jóbarátai szívós

KÉZISSSti81 ICf| zzh Hí$S'yarm'szág legnagyobb cipő-raktára

©A PRICEU L115
BiűRS® «HBRSBOH fSSB9S3SKI.-S3Eíia3JB

LEiTtílflSbKEiETt liévuy-iilc.i 18. nCrr
I .iDONSAf*! A: előadás kezdete fól 9 órakor. VJDON8ÁO!

Újdonság! 1,1" í; rr"1*" Újdonság!

'VI api itatott 1883.

esr>’ ad»? ooncentrált Jamaika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt liköi kivonatok bármelyike, molyok 
segítségévei fl|a— 2 liter ipen finom rumot, vagy 
21 2 3 liter igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. Allasch, Anisette, 
Benediktiner, Chartreuse, Császári»orte, Curneuo, 
Cseresznyelikőr, Diólikőr, Fndovmont.it, Kakaó, 
Kávé (('réme de Morca), Köményes, Meggy likőr, 
Marasq uiiK), Rosztopsin, Vanília, Waldmeister, 
Ossi ás sárga barack stb. Cone. Jamaika rum­

kivonat és Cognackivonat 
I kor. beküldése ellonében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivonatot próbára. Főraktár:

Majthényi Béla
arany kereszt drogéria és illntszcrtár

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15,

vet,de előtt hozassa még nj nagy képes ár-i 
jegyzékemet, mely 272’ oldalon isim részletesen 
koriilirl rajzokban sorolja l'iil a női kézimunka f 
os*,-* anyagait és teljes utliai-azitist nyílj* 
áron vevőknek, akik megroiiilelóscikot sze­
mélyesén nem eszközölhetik.

Vidékre bér mentve és inryen. 

női kéziniiitki-
, nagyiparos
BUDAPEST, VEE., KIRÁLY - UTCA 4. SZ.
tt. IC. < . I ].eyi<i„„<i,i|„. 01O,„lrf»l.,.'..;88.| ábrája ma-var I 

I ‘ - ■ -'11 -,'-vei az összes kézimunkákat 'el-'
I .'«ajulIl.ii.i es f.Iliit::rn l Angol v:iszo;i iliszkötét-limi |< •>
:« nr.gy. kin közoktatásiígyl minisztorlunV 20575. sr. a. ajánlva.
1?£3k4Ó5<i5si1 srmyrna-.mmka es magas him- fl» a/rzésre kitűnő kézi hlmzogóp ... © Kk. ! 

Vidékre klválasstanra, is küldők. i

DÖCZI
BUDAPEST, RÁKdCZl-UT 10.

B. skmm

í&izios diagnózis

3 .'VííUv.var.-.-sii rács ! Méinetnolt "Bécsi
."le IttiOijiílt pénzünk. í Itiiimiilrc.
2?A k-i<ii"8’>set arra, hagy kiilfdldl cégek 
ab aimat utánozz... s így ezek eg./farmi , c-iikho'iy a; árulok 
" « val. sájbaa s-'ány és ériéi; ölen u

Vilit «thlrll 
í,t I

bohózat irta: ( ng-Uostro.
f Végül 13 (irnltorl! Szosirrtc'iós ! !

Öis lästige Wittwe“íjy
I llobózat I felvonásban, lila: SATYR.

* Továbbá: Trcbitseh Sándor és Baura Emil urak uj 
szóló szamaikkal.

Nappali pénztár délelőtt p i.jK y,s délután á ■
[ Az I. emeleti CASINO IMI l’ARIH megnyílt. Kezdető fel 12 óra­
ik 1, többek közt a 7 hires Poatlllnnok, valamint angol és 

.....  ' ;ek fellépte.
int a 7 hires 
tmurin különb^

1U t-Ti a M I

AStivénzlt-s Kivit*.fii éa i.oinfórl

óriíisi válaszok­
ban kapital )k a 

MÜBUTORKERESKEDELS!! R. - TÁRS.-náí 
Fii», 9,' .^0^1

á
órn! Igen finom 
procisio HzorkRZOtt.pl, 
lő köves horgony- 
miivrl, melynek tok­

ja, szerkezete és 
számlapja a leggon­
dosabban kidolgoz va 
vs szabályozva látí 

lí HO fii. 
Duplafede.les, 3 ne­
héz ezüst fedéllel 

34 li.
A leglaposabb kivi­

telben gyönyörű 
számlappal 3S 14. 
Arany „DM KG A w - óra 
140 K-tól 200 K-ig.

j lC8an,kiPríbAlt szabályozott pontos órákat szállítok. 5 évi
J lonrn , J riZ6n ln,)ra hiva<k);'ik, mogkapja ingyan As bér mentve 
uj wULO ábrát tartalmazó árijgyz* omet, moly va'óságos tanács- 
'• a'ló az éinzerváíárlóknak jj

ő"'c?íöiri>>'íalcl M B-*
Ó!á‘i!ji(‘i.i»r és éI*.saers.?iii-os.

Figyolniozletom, hogy ábráimul utánozzák egyes kiilfdldl cégok.

wmm*

Férfi cipők:
PorjcbBr fi'zJs, sima v.

íetétea rujos . ... 
f.'ier.kai b ctbür, eußos 

9.50, fűzés . ...
Francia sevro cupos v. 

í fűzős 10.—, pembis 
Posztó. I(őrrel kerül 8.50, 

oroszlakkal ...
Eredeti amerikai cipők,

széles talppal .........
Női cipők:

Zerge v. borjubdr, füzes
v. cupos ....................

Amerikai boxbőr, fűzős v.
cupos 8 50, gombos 

Francia sevro, fűzős v.
cupos 9.50. gombos .

Posztó, körül bőrrel 7.50
oroszlakk ... ........

Férfi csizmák:
Bagaria bőrből, erős dupla

talppal .....................
Halmából, többféle kiál­

lításban .. .... ...13,-20.- __u_
Nem megfelel« árut készs egri becse-élek. 8*áz8tveawideil ««»- 
ké| pc[ <:Halott, remeklll kiáliiíott Képes nagy Ortemrxél, «in 

«hóban jelenik« meg. Rl,',j,gy,é,ek« már ran,t"lToc"*'.

KÁLLAI LA,H)S motorgyára,
1S* V \ ^ I - VI., (iyár-utrn ASH.'»«ám.

(Kégl házHZdm VI., <jyftr-nten 50. mám?
ieljes jótállis kllnno cséplődért!

Kéllikl t.ulos félc
h Irncvos vllíaino^™T5ennIn
1 ohomobíl osépiőkése- 
letek, melyek gép é,r né!- 
kUl bárki által könnyen 

Üzemben tarthatók, légjobban ajánlhatók.
UŐZUÉPI1H IHH'NF ltí;l,Tl:TM’li 

Énen motorok több 100 oéldányban kitünően mtt- 
kódnelr az ornzág mtnrttn részében. Többek között; 
"kozma Józant ICatlarknt, Somogy megye.
Tóth Péter bagi földbirtokos, Csantavér, B. B.-tn.

1 Q-. Bíró Józeoí földbirtokoe, Czegléd. Poatmegye. 
Httlesö Ítrnti részletre. Arles-vzék In ven

FÉNY* IWaiicsi’Wss|1'1111?-
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel­
ibe alatt Küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokatmellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk. APRÓ
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb hetükkel 8 fillér^

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz. a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

"SEEESiEEEeEE* Állást Keresők
A NAP — A H!R apró- 
hirdetési levelezőlapjai 
kaphatók: Budapesten és 
a vidéken minden hirlap- 

elárusitónál.
ÉRVÉNYÉT |0 SZÓIG.
ÁRA 50 FILLÉR.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A TOap : A Hír
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvényes 10 szóig. Ara ‘20 filler. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Házasodhat
mindenki, aki

A Map : N Mir
aprósirdetósi lev. topj» ntjto Mrdct
Érvényes 10 szóig. Ara -0 filler. 
Kapható minpen dohánytozsdében.

Állást kaphat
mindenki, áld
A A : A Hir
apróhirdetési lev.lap.ja utján hirdet 
Érvényes 10 sxéig. ára 40 Hier. 
Kapható minden dohánytozsdenen.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Anp : A IS Ív
apróhirdetési lev. lapja utjAn- 

Érvényes 10 zóig. Ara -0 tmer. 
Kapható minden dohánytozsdében.

Oktatást
nyerhet mindcnld, aki
& Nap : A ISár
apróhirdetési lev.lapj? utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara L0 tiller. 
Kapható minden Onhánytorscleben.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hír
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara -0 filler. 
Kapható minden dohánytözsdeben.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A !Alap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara "20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Lakás
pgolcsőbh közvetítője

A IVzap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ara 20 tiller.
Kapható minden dohány-tőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A líir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytozsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A ISir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytozsdében.

A t.c. gazdaközönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparsze- 
mélyzelekct elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhclyoztctr.ck. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy- 
mezö-utca 25. szám. Telefon 

94 -76. 10.003

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga, letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat Kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti ok­
tatás. Tanítványok csak kor­
látolt számban vétetnek föl. 
A bámulatos eredményeket 
igazoló okiratok e lakásban 
megtekinthetők Goiteln Hen­
rik, Budapest, VII., Damja- 
nieh-utca 39., II. emelet 10.

29035

Ebédlő-dívány
szőnyeg és plüssel bevonva s 
egyéb bútordarabok, hely­
szűke miatt sürgősen eladók. 
Kákóuzi-túr 17., 111. 12.

Pénz

Betöltendő állások Bútor

Kerestetik
gazdasszony, házvezetőnő, 

kulcsárnő, elárusitónö, pénz 
tárnoknö és többféle női sze­
mélyzet. Feltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám.____________

Eilenöri,
raktárnoki, felvigyázói és 
pénztárnojri állás betöltendő. 
Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Gépész
ki villanytoiopet vezetni képes, 
nagyobb uradalomban felvétetik. 
Krakauer Nagymező-utca 25.

Kertész
nős kerestetik. Krakauer Nagy­
mező-utca 25.

Majorgazda
kerestetik. Krakauer Nagymező- 
utca 25. ________________

Erdőör
nős, kerestetik. Krakauer Nagy­
mező-utca 25.

O Rt at ás
Király-utca 87.

Gabelsbcrger-szakiskola, 
gyorsírás, könyvvitel, szép-

PolgárisSíolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár“ Budapest, 
Tliököly-ut 8. szám t. em. 8.

10182

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanáruk állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos lanfolyamai. Alapí­
totta Markovies Iván 1863. 
Ilavonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabols- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-tér 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
írógépe,égőktől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon fii—68. Nyitva 
szept. 1-től Julius 1-lg.

Maqánvizsgázók!
Forduljanak bizalommal Kerekes­
hez, Almássy-tér 16. (hölgyek is.)

13800

lléífl
fout©r©z álén
Budapest, Ferenciek-tere 3. 
sz., fölemelet. Vétel és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrök és régisé­
gek, 30 százalék megtakarí­
tás. Telefon 82- 13. vzám. 133

Különféle bútorok
azonnal olcsón eladók. Privát! 
tiándor-utca 30|A. földsz. 5. ajtó.

Fj rendszerű

BÚTOR HITEL.
81 n torolt csakis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törleszthctő részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ’ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem cgyóbb költség nem terheli.

Butsrol
háló-, ebédló'-, szalonberendezések, 
továbbá uriszoba, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vétóié

WECHSLER 8CÁR0LYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. c

(Kazinczy-utca sarok.)

Butorudvar.
Teljes lakberendezések kész pén­
zért és kedvező részletfizetésre, 
nem felemelt árban kaphatók 
Schwarz lapot és testvér«* kár­
pitos mester és bútorkereskedő­
nél, Budapest, Hársfa-utca 37 
Árjegyzék 60 fillér.

Pénzkölcsönt
banktól gyorsan, priváttól aznap 
folyósít Márton, Rákóczi-ut 65 
Válaszbélyeg. Telefonszám 61—75 

233

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlervtéssel, rész­
vénytársaságtól, r>em szövet­
kezettől. Márton, ltottenbil- 
ler-utca 12., í. V szám. Te­
lefonszám 84—G6. Betáblázá- 
sokat házra, földre, telekre,
11., III. helyre is két nap
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Pénzköiccönt
300 koronáig, kereskedőknek, 

i pa rosoknak, (ízleteseknek, 
segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottak nak. 
vidékre is. Singer, Huszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. Keres­
kedők, tisztviselők rövid le­
jé ratnt is. 18802

PénzHöicsönt
rövid lejáratra. TÖrlesztó- 
ses és jelzálogkölcsönt, 1. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők­
nek fizetési előlegeketi úgy hely­
ben, mint a vidéken, sajá' infor­
mációmra aznap folyósittatok. 
Bank- és váltóbizományi ház, 
Farkas, VII., Wesselenyi-utca 17. 
Válaszbélyeg/ Telefon.____ 660^

Készpénzkölcsönt
kaphatnak hitelképes egyé- 

>k heti egy korona törlesz­
tésre, tisztességes kamat 
mellett, rövid idő alatt, eset­
leg kezes nélkül is, ha ke­
zesre volna szükség, azt is 
szerzünk. Általános Hitel- 
szerző Vállalat, törvényszé- 
kileg bejegyzett cég. Dohány- 
utca 90. 18444

Pénzt bútorra,
kocsikra, varrógépek e, kerék­
párokra, Könyvekre és bármely 
tárgyakra, melyeket nálam be. 
raktároznak 8 százalék mellett,. 
Tauber és társa VII., Baross-tér
8., I. emelet. Telefon 97—66.

előnyös feltételek 
mellett alkalmazunk

Központi Kereskedelmi és Ipar­
bank r, t. váltóüzlete.

BUDAPEST,

V., Váci-körut 26.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után remek 

szabásban, linóm gyapjú­
szövetekből.

fried hízmm
szabómesternél Budapest, 
Váci-körut 39 H. Vidékre 
minták bónnentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygyol ellátott szabászom 
kéltségemen odautazik.

NŐI KALAPBAZÁR
Semmelwciss-utca 17.

ŐwásS

Urak!
Fel a szemeKKel!
A világon egyedülálló magánkeze­
lés, a férfiért) azonnali helyre­
állítására a <>. 8. ii <• Bt. c H c li

Flcricithin-tabletták
által. «Jótállás 3-szoros. Minta és 

oktatási füzetko. 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárban - 
droguériában, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium G. m. b. H. 

szétküldósi irodája által

E. Than, Wien, Ili., Postfach 5,
1000a

LaKás
Két szoba, konyha.

azonnali átvételre kerestetik. 
Cim: Ilcrnád-utca 35., l/lO.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A 88 ir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdébon.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A IV ap : 71 Hiv
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ara 20 till ér.
Kapható minden dohánvt.fizsdébeu.

Házasság

Házasságokat
ingyen klizvi-lit a „Házasulandók 
VJságjn“ lsudapesl, l.iliom-utca 54 
Kérjen mutatványszámot. 271

Magánvizsqára
előkészíttetnek polgári Isko­
lai, gimnáziumi és kereske­
delmi iskolai tanulók, to­
vábbá felnőttek, kik tanul­
mányaikat félbeszakították, 

szaktanárok felügyelete alatt. 
Díjazás csak siker esetén. 
Dohány-utca 81. II. 2. 18581

Stenográfia
Ilmlapest lo$rnnNf,yobl> és
tegkedveHchh (gyorsíró- 

Iskolája a

„STENOGRÁFIA“
országos fjabelMberger 

magyar, német gyorsírd 
és gégtírtflNlioltt. 

Kereskedelmi szak­
tan tárgyak.

Maca-körűt 33.
azelőtt Kazinczy-utca 8.

BOTOIOE
.11 ülni tor keres keit el ml 

Részvény-Társaság: lludo- 
pest, IV., Váezl-eitea 9.
Nagy választék asztalos, kárpitos 
és diszbutorokban, továbbá hires 
festőművészek képeiből. E-’.!adás 
készpénzért és részletre. 
Állandó kiállítás. Butoiallnim 1 

kor. Megrendelések vidékre.

Adás-vétel
Biiliárd-asztal

jó állapotban olcsón eladó. 
Sándor-utca 30|A., földszint 5.

Ötméteres üvegfal,
jó karban, olcsón eladó. Hársfa- 
utcu 2, ki főzés. 11472

Barackpálinka
kecskeméti egy éves 2 hektó 
eladó. Cim: Szelei Imre 
Kecskemét, IX. Likör-sor 205.

10.000 méter
finom minőségi! vászon, siffon- 
kanavász-maradókok 22 kraj­
cárért, damnszt-abros ok, szal­
véták, törülközők, női ingok, 
ágy és asztal-g.irnituiák nagy« u 
olcsón kaphatok Weisz Buda, 
pest, Hip-utca 22. J. 7. Vidékre 
utánvét mellett szállítok.

314

Különféle

Jégszekrények
és mindenféle Hörapparátusok 

az előrehaladott időre te­
kintettel mélyen leszállí­
tott árban szerezhetők he 
Stiller József jégszekrény- 
gyárában, Budnpeaten, VII., 
Nagydiófa-utca 22. 324

34 korona
egv divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után, remek sza­
básban, finom gyapjúszövetekből
lioszncr Ei>. is Társ;*

férfi szabóknál,
Budapest, VI., VAci-Kürnt 37. 
Vidékre minták bérmentve.

29820

Jól jövedelmező
iparvállalathoz üzem megnagyob­
bít á-i a céljából társat keresek 6 
10.000 koronával. Cim a kiadó­
ban. 815

Sok pénzt
megtakaríthatnak hölgyek és 
urak, ha felkeresik Woiss 

Fen y ö- f él c m a rád é k áru­
házát Király-utca 13. (Gozs- 
dupalota) 1-sö udvar, ahol a 
legújabb női és íórfiruha kel­
méket és selymeket mesés 
olcsó árban beszerezhetik.

IS forinttól
mérték után készítjük a legele­
gánsabb férfi öltönyt, téll- 
Unbíttot, felöltőt francia-, 

angol- és hazai szövetekből, 
forinttól szalon, Ferenc 
József, frakk és zsn- 

kcttoltöiiyt a legfinomabb 
krep- vagy himalaja-szövetekből. 
Budapesti évi lakóknak kedvez­
ményes évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy mlutngytijtc 
ményiiyel vidékre is

kfll<l|nit.
GROSSMANN B. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

BUTOE
telje* lakberendezése«
két, készpénzért és banknál 
törlesztendő havi részletekre
legolesébban száHit:

BARTÓK FARKAS!
butomagykereskedő

RFDAFKST, VT*.. 
KSiViiy-Uíca S‘5. $£• I
Gozsdu-palota, II. ós II. udv. 
HITEDOSZTÁLiY I 

fizetési feltételei:
8(X) koronáig havi 10 kor. 
5U0 „ ,15 kor.
600 s ,20 kor.

1000 „ , 40 kor.
i:iő!e*c 5°/0. — Szabott I 
árak, ugyanazok mint I 
ItéHzpéuzlizetésiiél. — j 
Bzállitás vidékre is. Felvi­

lágosítás díjmentesen.
A I I» ii ui 1 kor o n a.

Női óvszer.
Női orvosok által kipróbál vt, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

Melnssa-Ovale.
Minta oktatással együtt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
és droguériában, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
h. H. szétküldés! i ódája által

E.Than, Wien, HL. Postfach 5.
10010

Elsőrendű 20840

„THE ROYAL“
beszélőgép
a legújabb model« 
lókat szigorúan az
[eredeti gyári 

árukon

45% ár­
leszállítással

szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk: Vili., Baross-tér 
4 sz. ós Budán, Zsigmond-u. 9. 
Árjegyzék ingyen és bónnentve.

l»p\ visszaélés

Női Kalap-Bazár
cimmel ?

Tehát figyelmeztetjük a t. hölgy- 
közönséget, hogy csakis kizáró-

Hői Kalap Bazárban
Semmelweis» - utca, 17. bz.

alatt kaphatók

Modell aäakck
darabja 15 krajcár.

Fregoii Formált
melyek átvonhatók m. színben 
20, 35, 50 hr. és mindezen ka­
lapok legizlésesebb díszítése 

divatlap után is csak 5<) ki:.
ALAKÍTÁSOD
a legújabb formákra gyárilag 
elkészülnek. Díszített, gyermek- 
kalap I irt. Hennelinfonnák 75 kr.
Kéretik a címre ügyelni.

50
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy fe’ölto 
merték után remek sza­
bás és finom kivitelben 
.Hazai VcTőenyszabóság* 
Budapest, VII., Thököly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmeníve.

■BBKSESBBBEBR ™

Oigaretlázók!
Olcsó és jó

100 dc*h kitűnő egvptumi 
cigarettahlively i:t fillér. 8<H> 
drb paraláva! 24 fillér.
Vidékre 6 csomag rendelésnél 

I (60 doboz) utánvét mellett bér­
mentse*

n n ] I p 1/ l*apirilzlet 
D II U V IX és nyomda

Budapest, VI., Nagymczö-utca 6. sz.
„BVIÄGTÄIR = 
TEXTILIPAR51.

Folyóirat. 10008 
A pamut-, K.vapju-, len« 
kender-, selyem- és juta 
Ipari és kereskedelmi 

li özlönye.

ÄÄ Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.

Előfizetési ara egy évre 12 kor.
Beraktározási
előlegező- és butorszállitáa 

vállalat.

Elfogadunk beraktározásra búto­
rokat, varrógépet ós mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
7o évi kamatra úgy hely bon, 

mint vidékre.

HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenbiller-utoa I. 
Rákóczi-(Kerepesl)-ut sarok. Tőle« 

fonszám 79—85.
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